

ПУТЕШЕСТВИЕ ПО СТРАНЕ БИБЛИЯ

ДИК ВУДВАРД

**ВЕТХИЙ ЗАВЕТ:
КНИГИ
СУДЕЙ, РУФЬ,
1 и 2 ЦАРСТВ**

Учебное пособие №3

МАЛЫЙ БИБЛЕЙСКИЙ КОЛЛЕДЖ
2002

Содержание

Глава 1:	Книга Судей: Муки отступничества	4
Глава 2:	Необычные дела посредством обычных людей	8
Глава 3:	Каждый на своем месте	11
Глава 4:	Книга Руфь: Романтическая история искупления	18
Глава 5:	Любовь с первого взгляда	23
Глава 6:	1 и 2 Царств: Царство Божье	29
Глава 7:	Услышан Богом	35
Глава 8:	Помазанное послушание	41
Глава 9:	Как успешно терпеть неудачу	47
Глава 10:	Блаженство прощения	53
Глава 11:	Три факта о грехе и три факта о спасении	59

Глава 1

КНИГА СУДЕЙ: МУКИ ОТСТУПНИЧЕСТВА

События, описанные в книге Судей, охватывают четыреста лет истории еврейского народа. В первом стихе этой книги повествуется о смерти Иисуса Навина и о том, что после его смерти некому было вести народ. Иисус Навин не смог подготовить руководителя, который пришел бы ему на смену. В каком-то смысле книга Судей описывает, насколько израильтяне сбились с пути из-за того, что Иисус Навин не смог подготовить для них руководителя. Изучая книгу Судей, мы увидим, что ни один из этих судей не смог подготовить таких руководителей, которые могли бы продолжать их дело и воплощать в жизнь их замысел относительно того, как следует вести народ Божий.

В главном стихе книги Судей говорится о том, что в этот период истории у Израиля не было царя, и «каждый делал то, что ему казалось справедливым» (Судей 17:5-7)*). Многие богословы считают, что автором книги Судей является Самуил. Поскольку в дни, когда правили судьи, не было царя, вполне возможно, что автор

*) Все тексты Священного Писания взяты из Синодального перевода Библии.

этой книги писал, оглядываясь назад со времен правления. Перед тем, как у Израиля появился царь, управляли судьи. Это было время духовного упадка в истории еврейского народа.

В духовно практическом смысле, книга Судей раскрывает основную проблему, которую можно назвать «отступничество». Слово «отступничество» означает «стоять в стороне от чего-либо». Иногда это слово имеет значение «отпадать от веры». В заключительной главе книги Иисуса Навина народ Израиля дал обещание и запечатлел веру свою священным заветом. «Иисус Навин сказал: Избери себе ныне, кому служить. А я и дом мой будем служить Господу». В конечном результате они пообещали Богу и Иисусу Навину: «Господь будет у нас на первом месте. Господу будем служить, и Его будем слушать» (см. Иисуса Навина 24:15-27).

Они выбрали путь служения Богу. Они сами и дома их решили придерживаться этого решения. Отступничество заключается в следующем: вы принимаете позицию подобно израильскому народу, затем, позже, вы отступаете назад или отпадаете от обещания, данного Богу, и завета с Ним.

Цикличность отступничества

В книге Судей мы видим цикличность отступничества, через которое народ Израиля проходил семь раз на протяжении немного больше четырехсот лет. Если представить себе циферблат на часах, то этот цикл отступничества начинается в то время, когда стрелка часов указывает на цифру двенадцать. В этом мы видим народ израильский, когда Бог у них на первом месте и они расположены на одной линии с Богом. В час народ Израиля отступает от обещания, данного Богу. В два часа имеет место нравственная испорченность, за которой в три часа следует политическое разложение. В четыре — появляется свирепый враг. В пять — Израиль захвачен этим врагом. Когда стрелка часов показывает на шесть, народ израильский находится в рабстве у этого завоевателя.

Когда стрелка часов переходит на другую сторону циферблата, в семь часов происходит духовное возрождение. Народ Божий взывает о милости к Богу. В восемь часов Бог поднимает руководи-

ля, призывает его, дает ему все необходимое и побуждает его произвести переворот и свергнуть злого завоевателя. Этот руководитель называется «судья». В девять часов судья начинает обдумывать пути и способы, как свергнуть завоевателя. В десять часов — переворот, в одиннадцать — победа. Одержав победу и свергнув завоевателя, народ Израиля снова возвращается к двенадцати часам. Они снова служат Богу и любят Его.

В какой-то период времени все хорошо, до тех пор, пока не встречаем эти слова: «Народ израильский делал зло перед очами Господа». Тогда мы понимаем, что этот цикл отступничества повторяется снова и снова. Временами народ Израиля жил в мире наиболее восемьдесят лет, однако, снова и снова отступничество выходило наружу, и этот цикл повторялся семь раз.

Читая книгу Судей, мы можем усвоить для себя, по крайней мере, два практических урока в нашей духовной жизни. Первый относится лично к нам. Можем ли мы отойти или отпасть от того, во что мы верим? Можем ли мы стать вероотступниками? Книга Судей говорит нам: да, такое может с нами произойти!

В книге Второзаконие и в словах апостола Павла мы видим предупреждение: «Кто думает, что он стоит, берегись, чтобы не упасть». Тот факт, что мы уже вошли в нашу «землю обетованную» и одержали победу, еще не означает, что мы не можем отойти или отпасть от того, во что мы верим. Книга Судей неоднократно указывает нам на то, что народ Израиля все-таки стал вероотступником. Подобно им, все мы временами обещаем быть верными Богу, однако, затем, отходим или отпадаем и не соблюдаем завета с Богом. Когда такое происходит, в конечном результате мы должны будем расплатиться за это отступничество.

Второй урок относится ко всему народу. Подобно народу Израиля, который столько раз проходил этот цикл, как описывается в книге Судей, с нашим народом может произойти то же самое и сегодня.

Было время, когда Святая Земля была «под руководством Бога», и Иерусалим был духовной столицей всего мира. Однако духовные руководители отвернулись от Бога, они отвергли Иисуса Христа и не признали в Нем Мессию. Когда Иисус пришел в Иерусалим в то первое Вербное воскресенье, он обратился к первосвященникам и

фарисеям с такими словами: «Если не будете приносить плоды, то отнимется от вас Царство Божье и дано будет народу, приносящему плоды его». Другими словами, если этот народ не принесет плоды Царства Божьего, то Он оставит их. Иисус сказал: «Обещание, данное Богу, подобно тому, как падает камень. Тот, кто упадет на этот камень, разобьется; а на кого он упадет, того раздавит» (см. Матфея 21:42-44).

Отобрав царство от духовенства израильского, Иисус передал его Своей Церкви. Это значит, что все, описанное выше, в первую очередь относится к Церкви. Поскольку толкование Писания одно, а применения разные, это предупреждение об отступничестве можно отнести к служению, которое проводится в колледжах при церквях, в университетах, в семинариях, основное задание которых должно заключаться в том, чтобы учить Слову Божьему.

Описанное в книге Судей страшное предупреждение относительно отступничества, следует отнести к нам лично, к учебным заведениям и ко всему народу. Главная идея этой книги заключается в том, чтобы стрелка наших часов всегда показывала на двенадцать, чтобы мы любили Бога, поклонялись и служили Ему.

Глава 2

НЕОБЫЧНЫЕ ДЕЛА ПОСРЕДСТВОМ ОБЫЧНЫХ ЛЮДЕЙ

Кроме предупреждений относительно отступничества, в книге Судей можно научиться многим истинам практической духовной жизни, рассматривая личные истории судей.

Первым судьей был Гофониил. Единственное, что мы знаем о нем из Священного Писания, это то, что он был племянником Халева. Единственное, что можно сказать о другом судье, Аоде, это то, что он был левшой. Также говорится, что судьей была еще одна женщина, Девора, мать в Израиле. Не легко ей было заставить воина Варака набраться храбрости и пойти на битву вместе с ней. Когда Гедеон был призван, он сказал: «Господи! Как спасу я Израиля? Вот и племя мое... самое бедное, и я в доме отца моего младший» (Судей 6:15). О всех этих судьях можно сказать, что они были обычными людьми.

Относите ли вы себя к категории обычных, простых людей? Считаете ли вы, что Бог не употребит, и не сможет употребить вас из-за того, что вы далеко не такой уж и преуспевающий человек в жизни? Изучая книгу Судей, вы будете иметь возможность удостоверить в том, что Бог желает производить невероятные дела посредством простых людей, таких как мы с вами.

Гофониил был сыном младшего брата Халева. Вот, что написано о нем в Библии: «На нем был Дух Господень, и он провел великие изменения и очистил Израиля, и когда вел Израиля против вражеской армии, Господь помог Израилю одержать полную победу» (см. Судей 3:10).

Господь желает вершить невероятные дела посредством простых людей потому, что Дух Его пребывает на них. Это именно то, что в Новом Завете называется «быть исполненным Духа Святого».

Мы также можем наблюдать это в жизни судьи по имени Аод, о котором известно лишь только то, что он был левшой. Моавитяне поразили Израиля. Царь по имени Еглон захватил их. В те дни, когда один народ поражал другого, завоеватели всегда возлагали на них невероятные подати. Аод возглавлял группу, которая направлялась в столицу моавитскую, чтобы заплатить подать за Израиля. Аод вошел во дворец Еглона и поднес ему дары. Перед тем, как отправиться в путь, он сделал себе меч с двумя острями, длиною в локоть.

Стоя перед очень тучным царем Еглоном, Аод сказал: «У меня есть до тебя слово Божье». Мы читаем, как он простер левую руку свою, взял меч с правого бедра своего и убил царя. Аод начал переворот, и моавитяне были поражены. Единственное, что нам известно об Аоде, — это то, что он был левшой. Вполне возможно, что это было единственное, что он мог предложить Господу. Господь могущественно употребил это. Предали ли вы свои таланты Богу, малые и великие? Если вы предадите свои наименьшие дары и таланты в руки Божьи, он употребит их подобно тому, как он употребил левую руку Аода.

Одной из моих любимых историй об избавителях народа является история о Деворе, которая правила Израилем. Девора обладала особым духовным даром. Она была пророчицей. Она сидела под пальмовым деревом и пророчествовала, и люди со всех концов Израиля приходили к ней, чтобы услышать слово Божье.

Однажды она сказала человеку по имени Варак: «Сам Бог повелевает тебе: ты должен собрать десять тысяч человек и напасть на ханаанского военачальника Сисару, у которого в распоряжении девятьсот железных колесниц и великая армия. Пойди против него и освободи Израиля от хананеев» (см. Судей 4:5-6).

Варак ответил: «Если ты пойдешь со мною, пойду; а если не пойдешь со мною, не пойду» (Судей 4:7-9). Варак знал, что если это действительно то, что Бог говорит через нее, то Он подарит ему победу. Возможно для того, чтобы испытать Девору, верила ли она в то, что это слово было от Бога, он сказал ей: «Пойди с нами». Девора согласилась, однако предупредила: «Это войдет в историю Израиля, что женщина освободила Израиля от хананеев» (см. Судей 4:8-10). Когда Варак созывал армию израильтян, десять тысяч человек вызвалось следовать за ним. Именно так, как и предсказывала Девора.

Сражение состоялось на горе Фавор. Господь привел в замешательство все девятьсот колесниц Сисары. Хананейская армия впала в панику. Армия Варака разбила их, и Сисара пытался убежать. Тогда женщина по имени Иаиль предложила ему укрытие в своем шатре. Он быстро заснул, и пока он спал, Иаиль взяла кол от шатра и молот и вонзила кол в висок его так, что приколола к земле.

Помните, что основная тема книги Судей — это отступничество и ужасные последствия отступничества. Однако на примере судей мы видим, что Бог употребляет обычных людей. Он любит производить невероятные дела посредством простых людей, таких, как мы с вами. Бог делает невероятное посредством простых людей, на которых пребывает Дух Божий.

КАЖДЫЙ НА СВОЕМ МЕСТЕ

Наиболее выдающимся из всех судей является Гедеон. Мы рассмотрим его жизнь подробно, поскольку от него мы многому можем научиться. Например, если у вас занижено чувство собственного достоинства, обратите внимание на то, что Гедеон говорит о себе: «Племя мое самое бедное, и я в доме отца моего младший». Он жил в то время, когда жестокие мадианитяне захватили Израиль. Много израильтян погибло в войне с мадианитянами. Также они уничтожили большое количество урожая, так что избранному народу нечего было есть.

После семи лет нищеты и жестокости, народ израильский начал взывать к Господу за помощью. И Господь призвал человека, который должен был избавить их. Этим человеком был Гедеон.

Мы читаем о том, что «пришел Ангел Господень, и сел в Офре под дубом, принадлежащим Иоасу... сын его, Гедеон, выколачивал тогда пшеницу в точиле, чтобы скрыться от Мадианитян. И явился ему Ангел Господень, и сказал ему: «Господь с тобою, муж сильный!» Гедеон сказал ему: «Господин мой! Если Господь с нами, то от чего постигло нас все это? И где все чудеса Его?»» (Судей 6:12-14).

Много лет прошло с того времени, когда израильтяне переходили через Чермное море, и Гедеону хотелось знать, сотворит ли

Господь чудо, подобное тому, какое Он сотворил во времена Моисея. В конечном результате ангел Господень сказал Гедеону, что если он желает увидеть чудо, которым Господь освободит народ Свой от мадианитян, пусть посмотрит в зеркало. Мы снова видим, как здесь подчеркивается основная идея этой книги: Бог берет наименьшего из самого бедного племени и употребляет простого человека в совершении необыкновенного, сверхъестественного чуда, чтобы избавить людей, как Он то и задумал.

Очень важно помнить, совершая дело, на которое призвал вас Господь, о том, что это Он доверил вам его, и Он вас не оставит. Вам также необходимо познать некоторые духовные тайны, которым в свое время должны были научиться эти судьи и другие великие освободители. Эти духовные тайны заключаются в следующем: вопрос не в том, кто ты; важно то, кем является Бог. Вопрос не в том, что ты умеешь делать; важно то, что может сделать Бог. Вопрос не в том, чего ты хочешь; важно то, чего желает Бог. Когда будут совершаться чудеса, ты оглянешься назад и скажешь: «Это не моя заслуга. Господь совершил это чудо, потому что Он послал меня, и пребывал со мной».

Бог не выискивает самых святых людей. Часто Он ищет именно наименьших из самых слабых. Именно такие люди скорее поймут эти духовные тайны, которые должны были постигнуть Моисей и другие руководители народа Божьего. Как же смогут люди постигнуть эти тайны, будучи очень святыми? Они скорее будут полагаться на свои собственные силы, а не на Бога. Но если они наименьшие из самых слабых, Господь найдет путь обратить их к Себе. Именно таких руководителей Бог неоднократно воздвигал, о чем мы и читаем в книге Судей.

Когда Бог призвал Гедеона вести народ против мадианитян, их было сотни тысяч человек. Они приходили в таком множестве, как саранча. Богу необходимо было созидать веру Гедеона. Когда Бог пытается подарить человеку веру, он делает две вещи. Во-первых, Он желает испытать этого человека. Затем Бог желает проявить Себя, чтобы этот человек увидел Его. Обратите внимание на то, как Бог утверждает веру людей, когда Он призывает их совершить что-либо, где необходима крепкая вера. В Псалме 36:23 написано: «Господом утверждаются стопы такого человека».

Почти всем нам известна история о Гедеоне и знамени шерсти. Бог призвал Гедеона, чтобы он избавил Израиль от мадианитян. Гедеон желал удостовериться в этом призыве и попросил Бога утвердить его шаги. Ночью он расстелил на гумне сухую стриженую шерсть и сказал Господу, что если утром роса будет только на шерсти, а на всей земле сухо, тогда он будет знать, что Господь действительно призывает его, чтобы избавить его рукою Израиля. На другой день, встав рано, Гедеон стал выжимать шерсть, и выжал из шерсти целую чашу воды, а земля была сухой. Все еще сомневаясь, он попросил Бога, чтобы на следующую ночь на всей земле была роса, на одной только шерсти сухо. На следующее утро на всей земле была роса, а только на шерсти было сухо.

Поскольку Бог призвал Гедеона на великое дело, Он совершил то, о чем просил Его Гедеон. Однако мы должны быть осторожны, когда просим Бога проявить Себя. Существует очень тонкая линия между тем, что просил Гедеон, и искушением Бога. Когда Иисус был искушаем в пустыне, перед Ним было искушение скинуться с самой высокой точки храма. Если бы ангелы спасли Его, то все бы знали, что Он — Сын Божий. Но Иисус сказал: «Написано: не искушай Бога твоего». Мы с верой обращаемся к Богу. Временами Бог будет испытывать нас. Однако мы не имеем никакого права испытывать Бога.

Когда ты отправляешься в духовное путешествие, ты как будто бы поступаешь в «университет веры». Ты не имеешь права проверять Бога. А Бог имеет полное право проверить тебя. Он может попросить тебя выполнить «неожиданные задания» и в определенное время назначить трудные экзамены. Но ты никогда не будешь иметь права назначать экзамены Богу. Бог знает, что временами, хоть ты и будешь верить, но все-таки будешь нуждаться в некоторых подтверждениях. Это совсем другое. Это не испытание Бога по причине неверия.

И все-таки Бог испытал веру Гедеона совершенно другим способом. Перед нападением на мадианитян, расположившихся в долине, Бог сказал Гедеону, чтобы тот пробрался в стан мадианитян. Он стоял возле шатра двух воинов и слушал, как один из них рассказывал другому свой сон. Он проснулся от кошмарного сна и сказал: «Снилось мне, будто круглый ячменный хлеб катился по

стану, и, прикатившись к шатру, ударил в него так, что он упал, опрокинул его, и шатер распался. Интересно, что бы это могло значить?» Другой сказал в ответ ему: «Я знаю, что это значит. Это не иное что, как меч Гедеона. Там, за холмом, расположена сильная израильская армия. Сон твой означает то, что придет израильская армия и разгромит армию мадианитян» (см. Судей 7:12-14).

Гедеон, услышав это, склонил голову свою и поклонился Господу. Затем, вернувшись к народу своему, сказал им: «Вставайте! Предал Господь в руки ваши стан мадиамский». Может Господь готовит и тебя для работы, где необходимо проявить веру? А может, Господь желает употребить тебя в важном деле, но ты еще не достаточно близок к Нему, чтобы увидеть это?

Перед тем, как Господь употребляет Гедеона для того, чтобы разгромить мадианитян, мы видим, как Господь являет Себя Гедеону многими чудесными способами, и мы также видим, что Господь испытывает веру Гедеона. Наибольшим испытанием веры Гедеона было то, когда Бог сказал Гедеону, чтобы он принес в жертву тельца из стада отца своего. Отец Гедеона был отступником. Он поставил жертвенник Ваалу, богу языческому. Бог сказал Гедеону, чтобы он взял наилучшего тельца из стада отца своего (в настоящее время это было бы равно очень дорогому трактору), привязал его к жертвеннику и разрушил его. Затем Бог сказал ему принести второго тельца во всеожжение на дровах дерева, которое он срубит.

Это было невероятно трудно. В Евангелии Иисус неоднократно говорит: «Если ты не желаешь поставить Меня на первое место, прежде отца твоего, то ты недостойн Меня». Иисус призывает нас ставить Его на первое место, прежде отца и матери. Именно этого Бог и ожидал от Гедеона, когда приказал ему таким образом разрушить жертвенник отца его.

Гедеон исполнил заповедь Бога до последнего. На следующее утро, когда жители города увидели, что произошло с их жертвенником и идолом, они спросили: «Кто это сделал?» Они хотели убить Гедеона за то, что он разрушил жертвенник Ваала. Поскольку отец Гедеона любил своего сына, он обратился к жителям города: «Вы должны быть преданы смерти, потому что если Ваал —

бог, то пусть сам вступится за себя». И стал звать Гедеона с того дня Иероваалом, что означает «пусть Ваал сам вступится за себя».

Бог снова испытывал Гедеона, когда сказал ему сократить армию. Гедеон вел армию против мадианитян в тридцать две тысячи человек. В пути Бог сказал ему: «Гедеон, у тебя слишком много людей в армии». Бог не хотел, чтобы Гедеон думал, что его победа зависит от множества армии. Бог приказал ему отослать домой всех боязливых и робких.

Помните, в книге Второзаконие Моисей говорит о законе, как поступать в подобных ситуациях, когда армия Израиля шла на войну? Тот, кто боязлив и малодушен, кто обручился с женою, кто насадил виноградник и не пользовался им, тот пусть идет и возвратится в дом свой (см. Второзаконие 20:1-8). Когда Гедеон сказал боязливым вернуться домой, двадцать две тысячи возвратилось.

Он продолжал идти с десятью тысячами, и Бог сказал: «Все еще много народа». Он знал, что Гедеон все равно припишет победу многочисленной армии. И сказал Господь Гедеону отделить тех, кто будет пить воду из реки языком своим, от тех, которые будут наклоняться на колена свои и пить. Девять тысяч семьсот человек наклонились на колена свои пить воду, и Бог сказал: «Скажи им идти домой. Мы не нуждаемся в них! Тремя стами, которые пили языком, Я спасу вас и предам мадианитян в руки ваши» (см. Судей 7:5-7).

Их осталось меньше одного процента от того количества, с которым начинал Гедеон. Богу не нужны тысячи неверных последователей. И никогда не были нужны. Богу нужна небольшая группа полностью посвященных своему делу служителей.

Бог снова испытывал веру Гедеона посредством плана битвы, с помощью которого он завоевал мадианитян. Чтобы одержать победу, Гедеону нужна была вера, невероятная отвага и прекрасный план. Мадианитяне расположились станом в очень темной долине. Бог сказал Гедеону разделить триста человек на три отряда, по сто человек в каждом, и разместить их в трех местах: на севере, востоке и западе от армии мадианитян. Гедеону были даны четкие наставления, которые он передал своим воинам.

В словах Гедеона мы видим хороший урок, как следует руководить: «Смотрите на меня и делайте то же... что буду делать, то и вы

делайте» (Судей 7:17). В этом и заключается суть настоящего руководства. Все эти люди просто должны были полностью быть верными Богу и Гедеону. В левой руке своей они держали кувшины, которые прикрывали светильники, а в правой руке — трубы. По сигналу Гедеона они разбили кувшины, которые были в руках их, и засветили сто светильников. Затем затрубили сто труб. И они кричали: «Меч Господа и Гедеона!» Это происходило в трех разных местах.

Если бы вы были на месте мадианитян, спали на земле в крошечной тьме, о чем бы вы подумали, если, проснувшись, услышали бы звук ста разбивающихся кувшинов, а затем увидели сто светильников и сто человек, кричащих на севере от вас? Затем, то же самое произошло бы и в восточной стороне, и то же самое на западе. Вы, наверное, подумали бы, что великая армия Гедеона окружила вас.

Именно так и подумали мадианитяне. Они впали в панику и в темноте стали убивать друг друга. Люди Гедеона гнали их из долины, как животных. Затем, оставившие армию Гедеона, вернулись и присоединились к битве. Возвратившиеся в дома свои вернулись, и вместе они полностью разгромили мадианитян.

Стих, в котором описывается победа, дает нам описание этих трехсот человек: «И стоял всякий на своем месте вокруг стана; и стали бегать во всем стане [мадианитяне], и кричали, и обратились в бегство» (Судей 7:21). Если бы хоть какой-то процент из этих трехсот воинов не открыли своих светильников, не трубили бы в трубы, и не кричали бы, то весь план битвы мог бы провалиться, и тогда мадианитяне всех их убили бы.

Это является прекрасной картиной Церкви Иисуса Христа в наши дни. Воскресший Христос не нуждается в тысячах неверных последователей. Ему нужно верное меньшинство учеников, посвятивших себя делу Божьему, каждый из которых будет стоять на своем месте. Если бы мы могли стоять каждый на своем месте, используя те духовные дары, которыми Он наделил нас, идти, куда бы ни пришлось, всецело полагаясь на Иисуса Христа, тогда бы мы могли разгромить все воинства ада.

Помните, что ключевой стих, открывающий истину исторических книг Ветхого Завета, находится в Новом Завете. Апостол Па-

вел призывает нас искать образы и наставления, читая об истории еврейского народа (1 Коринфянам 10:11). В книге Судей все предупреждения группируются вокруг страшных последствий отступничества.

Образы и примеры можно увидеть в жизнях судей. Есть также и другие, как, например, Соломон, который является как предупреждением, так и примером. Рассмотрите и то, и другое в его жизни. Все примеры, которые мы находим в этих судьях, показывают динамичную, живую истину того, что Бог любит употреблять обыкновенных людей в необыкновенных делах для славы Своей. Когда мы понимаем эту истину, мы также должны осознать и то, что наибольшее, что мы можем сделать, — это быть готовыми исполнять все, к чему бы Он нас ни призвал.

Глава 4

КНИГА РУФЬ: РОМАНТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ ИСКУПЛЕНИЯ

Продолжая обзор исторических книг Ветхого Завета, рассмотрим книги Иисуса Навина и Судей, теперь поговорим о книге Руфь. Книга Руфь — это прекрасная история любви, которая имела место «в те дни, когда управляли судьи».

Эта история любви отображает спасение и наши отношения с Господом Иисусом Христом. В старозаветных и новозаветных Писаниях говорится о том, что мы с Ним обручены. Он — Жених, а мы, Церковь, — Его Невеста. Книга Руфь рисует эти отношения как «романтическую историю искупления». «В те дни, когда управляли судьи, случился голод на земле. И пошел один человек из Вифлеема Иудейского, со своею женою и двумя сыновьями своими, жить на полях Моавитских. Имя человека того Елимелех, имя жены его Ноеминь, а имя двух сыновей его Махлон и Хилеон; они были Ефрафане из Вифлеема Иудейского. И пришли они на поля Моавитские, и остались там. И умер Елимелех, муж Ноемини, и осталась она с двумя сыновьями своими. Они взяли себе жен из Моавитянок; имя одной Орфа, а имя другой Руфь; и жили там около десяти лет. Но потом и оба сына ее, Малхон и Хилеон, умерли; и осталась та женщина после обоих своих сыновей и после мужа своего» (Руфь 1:1-5).

Елимелех, Ноеминь и два сына их пошли в далекую страну, им было не легко. Для набожных евреев земля моавитская обладала негативным оттенком, подобно той далекой стране, в которой очутился блудный сын. История этой семьи имеет очень много общего с историей блудного сына. В то время, как блудная семья находилась в земле моавитской, оба сына умерли. Умер и Елимелех. Ноеминь была единственной, оставшейся в живых из всей семьи, которая перебралась в землю моавитскую, чтобы избежать голода в Вифлееме Иудейском.

Внимательно рассматривая личность Ноемини, можно увидеть характерные черты в истории блудных детей. Жизнь в далекой стране Моав была у Ноемини не легкой. Еще при жизни ее сыновья взяли себе в жены моавитянок, что не было позволено. Она направлялась в землю Моав с мужем и двумя сыновьями. Теперь она осталась без мужа, без сыновей, с двумя снохами-моавитянками.

История продолжается: «И встала она со снохами своими, и пошла обратно с полей Моавитских; ибо услышала на полях Моавитских, что Бог посетил народ Свой и дал им хлеб» (Руфь 1:6). Такое почти всегда происходит с блудными детьми. Находясь в далеком крае, они узнают, как хорошо там, в отчем доме.

«И вышла она из того места, в котором жила, и обе снохи ее с нею... шли они по дороге, возвращаясь в землю Иудейскую» (Руфь 1:7). Это было возвращение блудной дочери. Перед возвращением Ноеминь обратилась к своим снохам со словами: «Пойдите, возвратитесь каждая в дом матери своей. Да сотворит Господь с вами милость, как вы поступали с умершими и со мною! Да даст вам Господь, чтобы вы нашли пристанище каждая в доме своего мужа! И поцеловала их. Но они подняли вопль и плакали, и сказали ей: нет, мы с тобою возвратимся к народу твоему. Ноеминь же сказала: зачем вам идти со мною? Разве еще есть у меня сыновья в моем чреве, которые были бы вам мужьями? Возвратитесь, дочери мои, пойдите; ибо я уже стара, чтоб быть за мужем» (Руфь 1:8-12). Мы читаем, что Орфа простилась со свекровью своею, а Руфь осталась с нею.

Ноеминь сказала Руфи: «Вот невестка твоя возвратилась к народу своему и к своим богам; возвратись и ты вслед за невесткою своею». Именно в этот момент на первый план выходит Руфь, име-

нем которой названа эта книга. Здесь мы знакомимся с главной героиней этой прекрасной истории любви. Руфь сказала: «Не принуждай меня оставить тебя и возвратиться от тебя; но куда ты пойдешь, туда и я пойду, и где ты жить будешь, там и я буду жить; народ твой будет моим народом, и твой Бог моим Богом; и где ты умрешь, там и я умру и погребена буду» (Руфь 1:15-18).

Дав это священное обещание Ноемине, Руфь показала нам замечательный образец преданности. Эти два стиха хорошо показывают суть брачных обетов, поскольку они отображают такое посвящение, которое должно быть между мужем и женой. Когда вы вступаете в брак, вы обязаны следовать за своим супругом и жить там, где он живет. Вы можете сказать, что вы не вступаете в брак с его семьей, но спустя несколько лет вы поймете, что лучше бы вы сказали: «Народ твой будет моим народом»; в противном случае у вас будут натянутые отношения друг с другом.

Самые важные слова обещания — это «твой Бог будет моим Богом». Если вы не верите в одного Бога, ваша система ценностей не будет иметь общей основы. Это является одной из причин распавшихся браков. Если супруги не имеют совместной системы ценностей, у них будут возникать проблемы; когда они обсуждают свою совместную жизнь, решают вопросы времени, финансовые вопросы, свои силы и возможности, вряд ли они придут к какому-либо соглашению. Основание, дающее супружеской паре общее мнение, — это умение сказать «твой Бог — это мой Бог». У вас может быть общая система ценностей только при условии, что эти ценности вы будете извлекать из общения с Богом.

В последнем стихе первой главы написано: «И возвратилась Ноеминь, и с нею сноха ее Руфь Моавитянка, пришедшая с полей Моавитских, и пришли они в Вифлеем в начале жатвы ячменя». Очень важно, что они пришли в Вифлеем именно в начале жатвы ячменя. Когда эти две женщины пришли в Вифлеем, Ноеминь выглядела, как дитя Божье, вернувшееся в отчий дом. Благодать Божья ожидала ее там, подобно отцу, который выбежал из дома, чтобы встретить, поддержать, заключить в объятия и принять блудного сына (Луки 15:20).

В этой истории Руфь представляет собой тех людей, которые не являются частью Божьей семьи. Руфь не была еврейкой. Она

была чужой. Имеет ли Бог благодать для тех, кто не принадлежит к Божьей семье? Да, имеет. Все мы стаем Божьими детьми через спасительную благодать, достигшую нас, когда мы были еще грешниками. Как мы увидим позже, Бог проявит Свою милость к Ноемине и Руфи посредством Своего закона.

Первый закон, посредством которого Бог проявляет милость к Руфи и Ноемине, можно найти в книге Левит 19:9-10. В этом законе, названном законом об оставшемся от жатвы, говорится о том, чтобы жнецы не подбирали рассеянное или нечаянно упавшее на землю, а оставили это бедному или пришельцу. В первый же день Руфь решила, что она пойдет подбирать колосья на поле. Мы читаем: «У Ноемине был родственник по мужу ее, человек весьма знатный, из племени Елимелехова, имя ему Вооз. И сказала Руфь Моавитянка Ноемине: пойду я на поле и буду подбирать колосья по следам того, у кого найду благоволение. Она сказала ей: пойдешь, дочь моя. Она пошла, и пришла, и подбирала в поле колосья позади жнецов. И случилось, что та часть поля принадлежала Воозу, который из племени Елимелехова» (Руфь 2:1-3).

Важно обратить внимание на еще один закон Моисея. Это поможет нам понять, почему эта история любви записана в Библии. Об этом законе говорится в главе 25 Второзакония, и он называется законом о родственнике-искупителе. В этом законе говорится о том, что если у человека умирает брат, у которого не было сына, то жена его не должна вступать в брак с человеком, не принадлежащим к их семье. Для продолжения рода в Израиле, брат мужа обязан взять ее в жены. Если же брат умершего отказывается, тогда она может поднять этот вопрос у городских старейшин. (Это было равносильно привлечению к суду.) Если он и после этого не согласен, даже перед старейшинами, она может стянуть с его ноги сапог и плюнуть ему в лицо. С этого дня дом его будет называться «дом разутого». По обычаям Израиля, носить такой ярлык считалось бесчестьем.

Поскольку Руфь была замужем за евреем, в результате этого брака она стала частью Божьей семьи, еврейского народа. Когда умер ее муж, детей у них не было. По этой причине Руфь уже не могла больше принадлежать к Божьей семье. В законе говорилось, что она имела право обратиться к ближайшему родственнику свое-

го умершего мужа и попросить его жениться на ней. Если он отказывался, она могла обратиться к старейшинам. Если и тогда он не соглашался брать ее в жены, тогда старейшины проводили обряд, описанный в законе о родственнике-искупителе.

Человек, согласившийся взять в жены эту женщину, делал для нее две вещи. Во-первых, он должен был ее **выкупить**, расплатившись за все ее долги. Во-вторых, он должен был жениться на ней. Взяв ее в жены, он **воссоединял** ее с Божьей семьей. Именно на это надеялась Руфь, возвращаясь в Вифлеем Иудейский. Именно поэтому вторая глава начинается с замечательной новости о том, что у покойного свекра Руфи был родственник, человек весьма знатный, имя которому было Вооз. В продолжение этой истории мы увидим милость Божью по отношению к блудному чаду, вернувшемуся домой, а также милость Божью по отношению к тому, кто обращается к Нему в надежде на искупление.

ЛЮБОВЬ С ПЕРВОГО ВЗГЛЯДА

История Руфи имела место в те дни, когда управляли судьи; это было время духовного упадка в истории еврейского народа. Романтическая история, описанная в книге Руфь, является прекрасной картиной нашего спасения и искупления. Руфь, сноха-моавитянка, представляет собой человека, не принадлежавшего к Божьей семье. Мы видим, как Бог оказывает ей Свою любовь и милость в искуплении, установленном в законе Божьем.

Руфь пошла подбирать колосья на поле, которое принадлежало Воозу. Когда Вооз вышел в тот день на работу, он увидел Руфь, и казалось, его поразила ее красота. Он спросил слугу своего: «Чья это молодая женщина?» Очевидно, он в нее влюбился. Имя Руфь означает «красавица», «бутон розы». Его слуга рассказал ему о том, что она была замужем за евреем в земле Моав, что муж ее умер, и о том, как она дала обещание быть верной свекрови. Он также рассказал Воозу о том, что, будучи замужем за евреем, она уверовала в Бога Израиля.

Вооз попросил Руфь оставаться на его поле, где он мог бы оберегать ее. Он ясно дал знать Руфи, что он заботится о ней. Мы читаем: «Она пала на лице свое, и поклонилась до земли, и сказала ему: чем снискала я в глазах твоих милость, что ты принимаешь

меня, хотя я и чужеземка?» (Руфь 2:9-11). Слово «милость» означает «незаслуженная благосклонность и благословение Божье». Вооз сказал ей, что ему известно о смерти ее мужа и обещании, данном ею Ноемине. Он также сказал, что он знает, что она уверовала в Бога Израиля.

Руфь сказала: «Да буду я в милости пред очами твоими, господин мой!» (Руфь 2:12-14). Во время обеда Вооз попросил ее присоединиться к нему и есть с ним. И она ела, наелась, и Вооз позаботился, чтобы она вернулась домой с большим количеством колосьев, которые она собрала в этот день на его поле. Вооз строго приказал жнецам, что если они увидят, как Руфь собирает колосья позади них, чтобы они специально роняли колосья на поле для Руфи. Вооз любил Руфь.

Необычный роман

Вторая глава заканчивается на том, что Руфь работала на полях Вооза, доколе не кончилась жатва ячменя и жатва пшеницы. Третья глава начинается словами: «И сказала ей Ноемине, свекровь ее: дочь моя, не поискать ли тебе пристанища, чтобы тебе хорошо было?» Другими словами, Ноемине сказала: «Не найти ли тебе мужа?» Ноемине, скорее всего, рассказала Руфи о законе про оставшееся после жатвы и об искуплении. Мы можем предположить, что Руфь знала о законе о родственнике-искупителе и о том, что Вооз был их родственником. В ту ночь Вооз и его работники молотили ячмень, и после работы они всегда оставались ночевать возле урожая. Ноемине сказала ей: «Умойся, помажься, надень на себя нарядные одежды твои, и пойдешь на гумно...» Ноемине говорила Руфи о том, чтобы она сделала предложение Воозу и просила его быть ее родственником-искупителем.

После того как они закончили работу, был пир. Ноемине сказала Руфи, чтобы та пошла и узнала место, где ляжет спать Вооз. «В полночь, — сказала Ноемине, — придешь и откроешь у ног его, и предложишь ему стать твоим родственником-искупителем». Это был не только роман искупления, это был необычный роман. По тем обычаям Вооз не мог сделать предложения Руфи. Она должна была

сделать ему предложение. У ее покойного мужа было много родственников. По закону, Руфь должна была обратиться к одному из них и попросить быть ее родственником-искупителем. Все, что мог сделать Вооз со своей стороны, — это знаками дать ей понять, что он очень хотел бы быть ее искупителем.

Действия Руфи, описанные в главе 3, были целиком приемлемы. Это было предложение брака. Мы читаем о том, что в полночь Руфь пришла и легла у ног Вооза. Вооз испугался, увидев у ног своих женщину. Он сказал ей: «Кто ты?» Она ответила: «Я Руфь, раба твоя; прости крыло твое на рабу твою, ибо ты родственник» (Руфь 3:8-9). Вооз сказал: «Благословенна ты от Господа, дочь моя! Это последнее твое доброе дело сделала ты еще лучше прежнего, что ты не пошла искать молодых людей, ни бедных, ни богатых. Итак, дочь моя, не бойся, я сделаю тебе все, что ты сказала; ибо у всех ворот народа моего знают, что ты женщина добродетельная» (Руфь 3:10-12). Вооз дает Руфи столько зерна, сколько она только может унести, и строго наказывает ей возвращаться домой к свекрови.

Романтическое искупление

Мы наблюдали, как встретились двое, полюбили друг друга и решили вступить в брак. По еврейскому закону Ветхого Завета, мы видели, что именно женщина сделала предложение мужчине. После этого ее любимый должен решить все юридические вопросы. В начале главы 4 этой книги, мы видим, как Вооз устраивает собрание старейшин для того, чтобы брак был законным.

На следующее утро, после того, как Руфь сделала ему предложение, Вооз встретил более близкого родственника Руфи, чем он, и рассказал ему об имуществе Елимелеха, которое необходимо было выкупить. Этот человек согласился выкупить имущество. Однако, когда Вооз сказал ему, что для того, чтобы выкупить имущество, ему необходимо жениться на женщине-моавитянке, это желание у него сразу же исчезло, поскольку это бы «повредило его наследству», или же запятнало бы его родственное дерево. Затем Вооз сказал присутствующим старейшинам, что он собирается вы-

купить все имущество Елимелеха, и что он собирается сделать это, женившись на Руфи, моавитянке, овдовевшей невестке Елимелеха.

«Искупить» означает «выкупить и вернуть». Вооз искупил Руфь дважды. Сначала он выкупил ее, расплатившись за все ее долги. Затем он вступил с нею в такие отношения, благодаря которым она вернулась в семью Божью.

В главе 5 Откровения мы видим еще одну прекрасную картину искупления. На небе плач, потому что нет (родственника) искупителя, который смог бы снять печати с книги и искупить человечество. Затем плачущие на небе услышали, что не стоит больше плакать, поскольку нашелся достойный Искупитель, желающий их искупить. Этот Искупитель — Иисус Христос.

На что мы надеемся, осознавая нужду в искуплении? Наша надежда искупления основывается на нашей вере в смерть и воскресение Иисуса Христа. Смерть Иисуса Христа — такова цена, которую необходимо было заплатить, чтобы вернуть нас в Божью семью. Воскресение Иисуса Христа доказывает нам, что у нас есть возможность иметь отношения с воскресшим, живым Христом, подобно брачным отношениям, как ветхозаветным, так и новозаветным. Такие отношения возобновляют наше общение с Богом, утверждают наше положение как чад Божьих и возвращают нас в Божью семью.

В начале Бог и человек жили в совершенном общении, что можно проиллюстрировать сжатием обеих рук. В книге Бытие говорится, что Бог сотворил человека с правом выбора, и человек сделал свой выбор, отвернувшись от Бога, что можно проиллюстрировать, разжимая руки и разводя их в разные стороны. Благая Весть заключается в том, что Бог выкупил человека посредством крестной смерти Иисуса Христа, что можно проиллюстрировать, заново сжав руки. Петр пишет, что искуплены мы не земным богатством, ни золотом, и ни серебром, а драгоценной Кровью Иисуса Христа (см. 1 Петра 1:18-19).

Но это лишь половина чуда искупления. Брак Вооза и Руфи показывает нам чудо искупления в совершенно другом измерении. Иисус Христос воскрес из мертвых, и Он стучит в двери наших сердец. Одна из самых прекрасных метафор Библии рисует нам воскресшего, живого Христа, стучащего в двери нашего

сердца. Он говорит нам, что Он желает, чтобы мы открыли двери нашего сердца и впустили Его, и позволили Ему иметь самые близкие отношения с нами (Матфея 25:1-13; Иоанна 3:29; Откровение 21:2; 22:17).

Книга Руфь является сильной аллегорией, указывающей на ту же самую истину. Эту истину я называю «необычный роман». В большинстве странах мужчина выбирает и делает предложение женщине. По законам искупления в этой прекрасной истории любви именно Руфь должна была сделать предложение Воозу. То же самое можно сказать и о нашем искуплении. Все, что мог сделать Вооз, это показать Руфи свою любовь и желание искупить ее. Но она должна была сказать: «Я хочу, чтобы это был ты, Вооз. Я хочу, чтобы ты был моим родственником-искупителем!»

Когда воскресший Христос терпеливо стучит в двери вашей жизни, вы должны ему сказать: «Я хочу, чтобы Ты был моим Родственником-Искупителем! Я хочу, чтобы Ты выкупил меня Своею смертью на кресте, и я хочу, чтобы Ты имел со мной самые близкие отношения, и этим снова ввел меня в Божью семью».

Читая книгу Руфь, мы должны обратить внимание на еще одно прекрасное библейское слово. Это слово «милость». Через несколько лет после брака Руфи и Вооза, Бог даровал им сына, которого они назвали Овид. Овид стал дедом Давида, благодаря чему Руфь и Вооз относятся к кровной линии Иисуса Христа. Вы найдете их имена в родословной Мессии, записанной в главе 1 Евангелия от Матфея.

Представьте себе такую картину: Руфь со своим маленьким сынишкой делает покупки на рыночной площади и видит некоторых работников, которых она встречала на полях Вооза. Представьте, что они говорят ей: «Руфь, ты действительно знала, как завоевать Вооза, очень старалась, чтобы все так получилось!» Как вы думаете, что бы Руфь ответила на это? Можете себе представить, как трудно ей пришлось бы объяснять, что все, что у нее есть, и кем она стала — всем этим она обязана любви Вооза. Можете себе представить, как она, будучи набожной христианкой, объясняла, скольким она обязана любви и милости Божьей, которую Бог даровал ей, чужестранке. Эта любовь и милость выражены в законах о жатве и искуплении.

Также обратите внимание на то, как Ноеминь была ее наставницей, ведь и нам заповедано так поступать. Именно Ноеминь рассказала Руфи про законы об оставшемся от жатвы и искуплении. Именно Ноеминь посоветовала Руфи попросить Вооза быть ее искупителем.

Искуплены ли вы? Выкуплены ли вы Кровью Иисуса Христа, чтобы снова быть с Богом? Воссоединились ли вы с Богом, благодаря отношениям с Иисусом Христом? Попросили ли вы лично Иисуса Христа быть вашим Родственником-Искупителем?

Иисус Христос, став Человеком, стал нашим Родственником. Иисус Христос стоит у дверей твоего сердца прямо сейчас. Он хочет стать твоим Искупителем. Ты лично должен попросить Его стать твоим Искупителем. Это и есть самое важное применение этой романтической истории искупления.

1 и 2 ЦАРСТВ: ЦАРСТВО БОЖЬЕ

Мы ознакомились с первыми тремя историческими книгами Ветхого Завета (Иисуса Навина, Судей Израилевых и Руфь), которые также известны как «Аллегорические исторические книги» из-за содержащихся в них примеров и предупреждений. Подходя к Первой книге Царств, мы начинаем новый раздел исторических книг, известных как «Исторические книги литературы царства». Этот раздел включает Четыре книги Царств и Две книги Паралипоменон. Все эти книги являются «литературой царства», потому что в них говорится о Царстве Бога.

Понятие о Царстве Бога является центральной темой этих книг, и они помогают нам осознать это важное понятие во время чтения Нового Завета, особенно учений Иисуса. Итак, давайте рассмотрим, что значило Царство Бога в дни Ветхого Завета, а также насколько значительным оно было в учении Христа.

Царство Божье в Ветхом Завете

При Моисее дети израильские были ведомы согласно с Божьей волей. Господь желал, чтоб они жили в теократии, когда Бог руководит Своим народом. Все, что было нужно Богу для теократии, —

это пророк-священник как Моисей (а позже — Самуил). Когда Моисей ходатайствовал перед Богом за народ, он был священником (см. Числа 11:1-2; 21:7). Когда Моисей сошел с горы Синай со словами от Бога народу, он был пророком (см. Исход 20—24). Пока у Бога был кто-нибудь, как Моисей, Он мог руководить Своим народом через этого вождя. Этот пророк-священник мог быть сосудом Божьей воли, и Бог мог править народом Божьим. Таким был Божий план для управления Его избранным народом.

В 1 Царств говорится о том, что пророком-священником был Самуил. Но когда Самуил состарился, и израильтяне увидели, что у его сыновей не было честности их отца, они сказали Самуилу, что хотят, чтоб и у них был царь, как и у всех других народов (1 Царств 8:1-5). В отчаянии Самуил усердно помолился Господу. Бог сказал ему не принимать этот отказ лично. Народ в действительности отвергал Господа, предпочитая царя-человека вместо того, чтобы Бог был их Царем. Поэтому Бог, в сущности, сказал Самуилу: «Если они хотят царей, Самуил, мы дадим им царей!» (см. 1 Царств 8:6-22).

Здесь представляется нам понятие Царства Божьего. Царство, которого хотел народ, — народное, земное царство, правящее особенной нацией. Для устройства Богу был необходим царь, который повиновался бы Ему, священники, которые приходили бы в Его присутствие от имени народа. Ему также были нужны пророки, которые говорили бы за Него к народу и его вождям.

Первым царем, данным Богом израильтянам, был Саул, которого помазал Самуил (1 Царств 10). Печально, но Саул оказался непослушным; у него не было сердца для исполнения Божьей воли. Через несколько лет Самуилу пришлось сказать Саулу, что Бог отверг его от царства над Израилем (1 Царств 15). Как мы увидим во всей литературе царства, Бог все же использовал пророка-священника в эпоху царства. Если царь не исполнял воли Божьей, пророк-священник обличал его Словом Божьим. Он, в сущности, говорил: «Лучше тебе делать то, что Бог повелел, в противном случае, и ты, и весь народ ужасно пострадает».

Когда Саул так и не послушался Бога, Самуил, имея привилегию «нанять» первого царя Израиля, получил приказ от Бога «уволить» первого царя Израиля. На место Саула Господь указал Саму-

илу помазать юного Давида, который был мужем по сердцу Бога и исполнял всю волю Божью (1 Царств 16; Деяния 13:22). Давид был самым лучшим царем, когда-либо бывшим у Израиля. Бог мог действовать через него, потому что он повиновался Ему. Он не был совершенным, как мы увидим, но сердце его постоянно было чутким и покорным Господу.

Следующим царем был сын Давида — Соломон. Сначала Соломон, казалось, был тем мужем, которого Бог мог использовать. Он молился о мудрости, чтоб руководить Божьим народом справедливо, за что Бог наградил его мудростью, а также богатством и почетом (3 Царств 3:5-14). Соломон построил храм для Господа, построить который мечтал его отец Давид (см. 1 Паралипоменон 22).

Соломон трагически покорился своим похотям, женившись на семистах женщинах и содержа еще трехсот наложниц! Эти женщины поклонялись идолам, а Соломон присоединился к ним в их языческом поклонении (3 Царств 11:1-8). Грех Давида был очень серьезным, как мы увидим. Однако, именно грех Соломона навлек хаотические последствия на этот избранный народ. Сын Соломона Ровоам был четвертым царем Израиля (3 Царств 11:9-13,43).

После Соломона Израиль стал разделенным царством. Десять колен ушли на север и назывались Израилем. Два остались на юге (Иуда и Вениамин), они назвались Иудеей. В исторических книгах — 3 и 4 Царств и 1 и 2 Паралипоменон — упоминается о многих царях. В Северном царстве не было ни одного хорошего царя. Нечестивые и несказанно жестокие ассирийцы завоевали Северное царство и взяли десять северных колен в плен. О них никогда больше не было слышно. Иудея со временем была взята в плен Вавилоном, где они жили семьдесят лет. Когда Персия завоевала Вавилон, Бог указал новому императору, Киру Великому, объявить, что каждый желающий еврей мог возвратиться в свою землю, чтоб отстраивать Господний храм (см. 2 Паралипоменон 36:22-23; Ездры 1).

Исторические книги литературы царства могут быть запутанными, но при их изучении всегда можно поддерживать некоторое историческое равновесие, если четко сосредоточиться на семи базовых фактах еврейской истории.

1. Объединенное царство (при Сауле, Давиде и Соломоне).

2. Разделенное царство.
3. Ассирийское пленение Северного царства — Израиля.
4. Угасание Северного царства.
5. Вавилонское пленение Южного царства — Иудеи.
6. Завоевание Вавилона Персией.
7. Возвращение из вавилонского (персидского) плена.

В итоге, в Ветхом Завете Божье Царство было буквальным. Это была историческая и географическая область, где верховенство принадлежало Богу, где Сам Бог хотел быть единственным Правителем над особенным народом в особенном месте в особенное время в истории. Однако, народ отверг Бога как своего Царя и просил царей земных, которых и получил. Результат? Трагедия.

Я вспоминаю одну женщину, которая раньше никогда не читала Библию. Это была культурная, искушенная особа, и она об этом разделе Писаний сказала: «Я никогда в жизни не читала столь ужасного. Если бы не Святой Дух, я бы никогда не окончила эти книги. Это кошмар!» Да, кошмар! Помните, что Бог никогда не хотел, чтоб у Его народа были эти цари, или последствия этих царей. Господь не нес ответственности за все, о чем мы читаем в литературе царства, — несли цари, потому что большинство из них были нечестивыми. Народ тоже нес ответственность, потому что он хотел и выбрал тех царей. Никогда не забывайте этого во время чтения книг царства.

Царство Божье в Новом Завете

Книги литературы царства обеспечивают нам контекст, который помогает осознать понятие Царства Божьего в Новом Завете. Исторически, после возвращения евреев в свою землю для восстановления своего храма и города, они пережили четыреста лет молчания после смерти Неемии и пророка Малахии. Бог не говорил в значении особого откровения до периода Нового Завета.

К этому времени евреев снова завоевали. На этот раз их завоевателем была Римская империя. Этот раздел еврейской истории начался, когда Иоанн Креститель и Мессия Иисус Христос, наруши-

ли четырехсотлетнюю тишину, проповедуя Божье послание. В чем состояло их послание? В Благой Вести Царства Божьего!

Иисус в основном говорил, что Он не проповедует географическое, национальное или историческое царство, потому что люди его отвергли уже давно. Скорее, Он хотел, чтобы народ знал, что Бог снова хочет быть их Царем, но в этот раз на индивидуальной основе. В этот раз Царство Божье будет внутри их (Луки 17:20-21). Осознаёте ли вы, что это значит? Любой мужчина, женщина, мальчик или девочка, которые покоряются Богу и просят Его поднять Свое знамя в их сердцах, исповедуя: «Я хочу, чтобы Ты был моим Царем, а я буду Твоим подданным», вошли в Царство Божье!

Иисус разговаривал с учителем по имени Никодим и сказал ему, что если он не родится свыше, то не сможет увидеть Божьего Царства. Согласно с Иисусом, только люди, рожденные свыше, могут иметь глаза, чтобы видеть, что Бог хочет быть их Царем (Иоанна 3:3-5; 1 Коринфянам 12:3), и как только они увидят это Царство, тогда они могут в него войти. Мы много слышали о рождении свыше, и это правильно. Но в этом отрывке главная тема — не новое рождение, а Царство Божье. Новое рождение — само по себе еще не конец, а путь к достижению конечной цели, а этой целью является Царство Божье.

Помните ту систему ценностей, которую Иисус передал в Нагорной проповеди? Что, как Он сказал, должно быть самым важным в нашей жизни? Искать сначала Царства Божьего: «Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам» (Матфея 6:33).

Основываясь на том, как вы расходуете время, деньги и энергию, каковы ваши приоритеты? Целью нового рождения является привести нас в Божье Царство, где Он царит над нашей жизнью. Представьте себе свои приоритеты как мишень с красным кругом в центре и десятью кругами вокруг этого красного центра. Согласно с Иисусом, Царство Божье и то, что Он показывает вам как правильное, — посредине, а все ваши приоритеты необходимо определить как круги вокруг этого центра. Нам нужно признать Его и служить Ему как своему Царю, а наши приоритеты будут отражать, насколько искренне мы это делаем. Наши молитвы также должны отражать то, чему нас научил Иисус: «Молитесь же так: Отче наш,

сущий на небесах! Да святится имя Твое; да приидет Царствие Твое; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам на сей день...» (Матфея 6:9-11).

Заметьте, перед тем как Иисус велел нам молиться «дай нам», Он три раза приказал нам ставить Бога на первое место. Он велел нам молиться так: «Боже, Твое имя, Твое Царство, Твоя воля. Вот что на первом месте в моих приоритетах». Тогда, и только тогда, мы молимся «дай нам». Мы можем всё делать по-своему, как израильтяне; но если мы так сделаем, мы должны быть готовы пожинать горькие последствия, приходящие, когда ставим себя и свои приоритеты на первое место.

Это необходимо иметь в виду во время изучения Царства Божьего в исторических книгах литературы царства. Если вы осознаете это понятие в Ветхом Завете, оно будет для вас как откровение при изучении Нового Завета! Помните, цель нового рождения — увидеть Божье Царство и войти в него. Вы уже увидели Его Царство? А вошли в него? Рождены ли вы свыше?

УСЛЫШАН БОГОМ

Как мы видели в предыдущей главе, Царство Божье — решающее понятие, которое нужно иметь в виду во время изучения исторических книг литературы царства Ветхого Завета. Еще одна особенность этих книг — это примеры и предупреждения, которыми они снабжают. Как писал апостол Павел: «Все это происходило с ними, как образы — как предметные уроки для нас — предупредить нас, чтоб мы не делали подобного; а описано, чтоб мы могли их читать и учиться у них в эти последние дни, когда мир близится к своему концу» (см. 1 Коринфянам 10:11). Мы найдем много примеров и предупреждений в этих книгах!

1 и 2 Царств раньше считались одной книгой, как и 3 и 4 Царств, 1 и 2 Паралипоменон. Первая и вторая книги Царств передают нам Божью истину в форме кратких биографий, сосредотачиваясь, в особенности, на трех личностях. Первые восемь глав 1 Царств дают нам положительный пример пророка Самуила для следования в жизни и водительство. В главах 9—15 акцент перемещается на первого израильского царя Саула, чья жизнь является ужасным предупреждением. Начиная с главы 16 Первой книги Царств и доходя до самого конца 2 Царств (всего 30 глав), главной личностью есть Давид. Давид — самый лучший царь, когда-либо бывший в Израиле, а судя по количеству места, данного Святым Духом его истории, он — один из наиболее важных личностей во всей Библии.

Вдобавок к месту, посвященному ему в 1 и 2 Царств, Давид также написал около половины Псалмов. Многие из Псалмов, написанных им, содержат посвящение, которое отмечает, что происходило в его жизни во время написания конкретного Псалма. Мы можем больше понять его Псалмы, зная о его жизни из 1 и 2 Царств. Также мы можем понять его жизнь и эмоции в 1 и 2 Царств из Псалмов, написанных им в его переживаниях, записанных в этих двух исторических книгах.

Итак, три главных персонажа, на которые мы обратим внимание в нашем обзоре 1 и 2 Царств, — это Самуил, Саул и Давид. Давайте начнем с Самуила.

Самуил

Имя Самуил состоит из двух еврейских слов «услышан» и «Бог». Это очень подходяще, если принять во внимание, как он родился. Его мать, Анна, прожила годы в муке бесплодия. В те дни рождение детей было знаком Божьего благословения, и Анна наверняка думала, что ее бесплодие означало Божье недовольство ею.

Однажды, когда ее родные поклонялись Господу в храме в Силоме, она горько плакала и молила Бога дать ей сына. Она молилась так горячо, губы ее двигались беззвучно в мольбе сердца, что старый священник Илий подумал, что она пьяна! «Вытрезвись от вина твоего», — сказал он Анне (1 Царств 1:14). Когда Анна объяснила свое положение, Илий так растрогался, что благословил ее и сказал, что Бог ответит на ее молитву (1 Царств 1:15-17). И Он ответил. Анна зачала и родила сына, которого назвала Самуилом, ибо Господь услышал ее просьбу (1 Царств 1:20).

После отлучения Самуила от груди, Анна взяла его в храм и буквально отдала его Богу, предоставив его священнику Илию. Здесь его имя еще раз довело, что оно подходит, потому что, будучи маленьким ребенком на воспитании у Илия в Божьем присутствии, он услышал голос Господа (1 Царств 3). Грустно, но послание упрекало Илия за то, что сыновья его были недисциплинированы, не повиновались Богу и оскверняли поклонение Ему (см. 1 Царств 2:12-17, 22-25, 27-36). Самуил, смотревший на Илия, как на отца,

вынужден был сказать старому священнику, что он будет отстранен от священства.

Имя «услышан Богом» подходило Самуилу и когда он повзрослел. Писание говорит, что от северной окраины до самой южной точки («от Дана до Вирсавии») весь Израиль признал, когда заговорил Самуил, что Бог послал им пророка (1 Царств 3:19 — 4:1). Весь Израиль услышал слово Божье через этого человека, поэтому «услышан Богом» действительно очень подходящее для него имя.

Из жизни Самуила можно извлечь некоторые положительные примеры. Во-первых, он и его мать показывают ценность богобоязненного воспитания и обучения. Чтобы быть полезным и благочестивым, нам необходимо считать свою роль родителей священным призванием и ответственностью. Мы также должны считать своих детей большим благословением от Бога (см. Псалом 126:3). Когда мы исповедуем и утверждаем такой центр приоритетов, как Самуил, а позже Иоанн Креститель, наши дети будут иметь благословения духовного воспитания.

Во-вторых, Самуил был ярким примером того, что может сделать богобоязненное воспитание: мы видим, как он выводит Израиль из его духовного мрачного периода, который известен как «дни, когда правили судьбы». Некоторые ученые считают его последним судьей, поэтому жизнь его была важной вехой в еврейской истории.

Мы видим третий положительный пример Самуила в этих книгах, когда этот великий человек становится великим политическим лидером, соединяющим время судей со временем царей. Он помазал Саула и Давида, самого великого царя Израиля. Во время беспорядка, такого как колеблющееся царствование Саула, Самуил остался верным Господу и народу Израиля до конца своей жизни.

Саул

Тогда как жизнь Самуила дает нам положительные примеры для следования, жизнь Саула жалобно звенит предупреждениями.

Саул — спорный образ в Писании, потому что его жизнь поднимает острый теологический вопрос: можно ли быть спасенным сегодня и погибать завтра? Некоторые говорят: нет, нельзя потерять

спасение, и цитируют многие места Писаний, подтверждающие их аргумент, что заблудшие всегда возвращаются. Но другие говорят: да, его можно потерять; и они пользуются опытом Саула и многими другими отрывками Писаний, чтоб сказать, что спасение потерять можно. Кажется, что Саул пережил подлинное возрождение, потом оказывается, что он потерял то чудесное действие возрождения в своей жизни. Принимающие эту точку зрения верят, что необходимо возрождаться каждый раз, когда становитесь заблудшим.

Я верю, что Библия преподает избрание или что Бог избирает и спасает нас исключительно Своей благодатью и верховной властью. Поэтому, если кто-то пережил подлинное, неподдельное спасение — если он истинно родился свыше, — он не потеряет своего спасения.

У Саула был духовный опыт, и сначала казалось, что он стал духовным. После того, как Самуил его помазал, Бог изменил его сердце (1 Царств 10:9). Саул даже пророчествовал с сонмом пророков, когда в силе сошел на него Дух Божий (1 Царств 10:10-11). Однако, в продолжение изучения жизни Саула становится очевидным, что он потерял ту духовность.

Глава 9 Первой книги Царств представляет нам Саула. Первое, что мы узнаём о нем, — то, что он был на голову выше всех в той земле и производил впечатление своей внешностью (1 Царств 9:2). Физический внешний вид человека не должен быть тем критерием, по которому мы судим людей или рассматриваем их кандидатуру на руководящую роль. Наоборот, Господь позже сказал Самуилу, когда он пошел помазать Давида: «Не смотри на вид его и на высоту роста его... Я смотрю не так, как смотрит человек; ибо человек смотрит на лице, а Господь смотрит на сердце» (1 Царств 16:7).

Когда мы впервые встречаем Саула, он со своим слугой ищет потерянных ослиц его отца, не имея в поисках никакого успеха. Когда они почти готовы бросить поиски, слуга Саула вспоминает, что поблизости есть пророк (Самуил). Итак, они идут к человеку Божьему, которого Бог сверхъестественным образом приготовил к их посещению (1 Царств 9:3-14, 18-20). «А Господь открыл Самуилу за день до прихода Саулова и сказал: “Завтра в это время Я пришло к тебе человека из земли Вениаминовой, и ты помажь его в

правителя народу Моему — Израилю”» (1 Царств 9:15-16). Поэтому, когда Саул встретил Самуила, он был очень удивлен.

Самуил пригласил его на пир, сказав, что ослицы найдены, и сообщил, что он — тот царь, которого жаждал Израиль! (1 Царств 9:19-20). Пораженный, Саул ответил, что он — никто, человек из наименьшего колена Израилева, Вениамина, и из малейшего его племени (1 Царств 9:21).

Саул присоединяет свой голос к хору голосов, только что услышанных нами в Ветхом Завете, когда Бог призывает вождя. Гедеон сказал те же слова, Моисей выдвинул те же возражения, когда Бог призывал его быть великим освободителем. Если помните, в конце книги Судей колена Вениаминово было почти уничтожено после одного из самых ужасных происшествий, записанных в Писании, когда жители Гивы до смерти изнасиловали наложницу одного левита (см. Судей 19—20). Осталось всего шестьсот человек Вениаминовых после того, как остальной Израиль завершил гражданскую войну против них, и необходимо было для них найти жен, чтобы колена не исчезло с лица земли (Судей 21).

Таким было наследие Саула. Не удивительно, что он сказал, что пришел из наименьшего колена и сам был меньшим из меньших. Его смирение было искренним и здоровым. Тем не менее, Самуил преломил хлеб вместе с Саулом и помазал его в цари на следующий день, по Божьему указанию (1 Царств 9:22 — 10:1).

Саул не был хорошим царем. Он мог бы быть великим царем и великим мужем духовно. Бог планировал сделать его и его потомков навеки израильскими царями. Но из-за его непослушания царство было от него отторгнуто (1 Царств 13:13-14).

Что случилось с человеком, чье сердце изменил Бог? Однажды он был маленьким в своих собственных глазах (1 Царств 15:17), но теперь, кажется, он думал, что его собственные идеи — важнее Божьих. Он не послушался не один раз, а дважды. Во-первых, в битве с филистимлянами он запаниковал, когда Самуил опаздывал для принесения жертвы, поэтому взял на себя обязанность священника и сам принес жертву (1 Царств 13).

Когда Самуил упрекал его, он также предсказал великое правление Давида как величайшего царя, когда-либо бывшего у Израиля. Самуил пророчествовал, что Бог отдаст Свое Царство мужу по

сердцу Своему, который будет повиноваться Ему и исполнять Его волю (1 Царств 13:14). Здесь впервые мы слышим о Давиде.

Во-вторых, Саул погубил второй шанс, данный ему Богом, не истребив амаликитян (1 Царств 15). Саулу было приказано уничтожить всех — всех людей, всех волов, овец, верблюдов, ослов. Всё! Но Саул со своим войском оставили себе лучшее из награбленного и даже пощадили царя амаликитян. Господь сказал Самуилу: «Сожалеею, что поставил Я Саула царем; ибо он снова отказался повиноваться мне!» (см. 1 Царств 15:11).

Опечаленный, Самуил предстал перед лицом Саула, который заявлял, что полностью повиновался Господу, несмотря на блеяние овец на заднем дворе (1 Царств 15:13-14). Тогда Саул придумал отговорку, что он со своими людьми пощадили их для принесения их в жертву Господу. Но Самуил ничему не поверил. Он сказал Саулу, что Богу приятнее послушание, а не жертва, и что его упрямая непокорность — так же плохо, как и волшебство и идолопоклонство. Когда Самуил собрался уйти, Саул схватил его и разодрал его одежду. Самуил сказал Саулу, что таким же образом Господь отторг царство от него (1 Царств 15:22-29).

Позже мы видим, что Дух Божий оставил Саула (1 Царств 16:14). Слово для обозначения этого — «Ихавод», что означает «слава отошла», «бесславие». Во времена Ветхого Завета Дух Божий сходил на людей, и если они Его не слушались, Дух уходил. Сегодня у нас есть обещание воскресшего Христа, что когда Он пребывает в нас, Он никогда не оставит нас и не покинет нас (Евреям 13:5). Однако, жизнь Саула является для нас мрачным предупреждением. Хотя Он сегодня нас не оставит, мы можем оставить Его, опечалить Его, угасить Его. Жизнь Саула — это предупреждение против непослушания, предупреждение против расточительства благодати и благословений Божьих.

ПОМАЗАННОЕ ПОСЛУШАНИЕ

В продолжение исследования жизни Саула и Давида нам нужно помнить, что помазание Святого Духа не делает людей роботами. У нас остается свободная воля. В случае с Саулом, он вполне мог делать выбор, и он постоянно делал неправильный выбор. Поэтому Господь отнял у него Свой Дух (1 Царств 16:14; 18:12).

Может ли то, что случилось с Саулом, случиться сегодня с нами? Я верю, что Дух Святой по-другому поступал с людьми в ветхозаветные времена, чем с нами, из-за креста и Пятидесятницы. Мы слышим мольбу Давида: «Не отвергни меня от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отними от меня» (Псалом 50:13). Иисус сейчас говорит нам: «Не оставлю тебя и не покину тебя» (Евреям 13:5). Как только мы переживем новое рождение, Бог начинает в нас Свою духовную работу и совершает ее «...до дня Иисуса Христа» (Филиппийцам 1:6; 2:13).

В наши дни работа Святого Духа имеет два измерения: (1) Его работа в нас, то есть новое рождение, и эта величина Его работы открывается как плод Духа (Галатам 5:22-23); (2) Его благословение, или помазание, в нас. Эта величина Его работы открывается через дары Святого Духа, Который уполномочивает нас на различные служения.

Грустно, но непослушание Саула вызвало то, что Господь отверг его из Своего присутствия и отнял у него Свой Святой Дух. Когда это случилось, жизнь Саула стала наглядным примером того, что мы в нашей культуре описываем как разложение личности.

Разложение Саула

Сегодня мы, наверное, приклеили бы Саулу ярлык «параноик с намеками на шизофрению». Словарь определяет этот термин как «разложение личности». Это определение, конечно, подходит к ситуации Саула. Саул также был и параноиком. Он поверил, что все устраивали против него заговоры, особенно юный Давид. Постепенно он стал безумно завидовать Давиду, будучи убежденным, что тот планирует украсть у него царство (1 Царств 18:8; 20:30-31).

В какой-то степени Саул, возможно, мучился пророчеством Самуила об отторжении от него царства и передачи его кому-то лучше — кому-то, кто исполнял бы всю волю Божию всем своим сердцем (1 Царств 13:14).

Доминирующей характеристикой жизни Саула было непослушание. Тем одним словом, написанным Богом на жизни Саула, было «Ихавод», что означает «слава отошла».

Давид: муж по сердцу Божьему

Жизнь Давида была абсолютной противоположностью жизни Саула. Доминирующей характеристикой жизни Давида было послушание — он был мужем по сердцу Господа, который исполнял всю волю Божию. Когда жизнь Саула распадалась, потому что он отделился от Бога, в Давиде Бог все соединял, потому что Давид был больше сосредоточен на послушании, чем Саул — на непослушании.

Бог послал Самуила в дом Иессея вифлеемлянина, чтоб помазать преемника Саула, царя израильского. Но пророк-священник подумал, что красивый старший сын, похоже, был бы царем, производящим впечатление, поэтому Бог исправил эту перспективу та-

кой значащей истиной: «Не суди человека по лицу или по высоте роста его, ибо это — не тот. Я не так принимаю решения, как вы! Люди судят по внешности, Я же смотрю на мысли и намерения человека» (см. 1 Царств 16:7).

Иессей выстроил перед Самуилом семь своих сильных сыновей, но Господь не избрал ни одного из них. Наверное, немного смущенный, Самуил спросил Иессея, все ли это сыновья. Ну, есть еще один — Давид, его самый меньший сын, который пас овец (1 Царств 16:10-11). Самуил велел Иессею пойти привести его и, конечно же, Давид, самый младший и наименьший из братьев своих (звучит ли это знакомо?), был тем, кого Бог избрал следующим царем! Итак, Самуил его помазал, и Дух Святой сошел на Давида с того дня (1 Царств 16:13).

Однако, Давиду понадобилось много времени, чтоб стать царем. В большей части 1 Царств мы видим Давида в Божьей «семинарии», в подготовке. В то время как Саул с завистью и с убийственными помыслами преследовал его, Давид прошел через разнообразные испытания, научившись доверять Господу и повиноваться Ему несмотря ни на что. Все, что он пережил, сделало его пригодным для Божьих целей в его жизни. А вы знаете, что Бог делает это также и для нас? Каждый прожитый нами день подготавливает нас для каждого следующего дня, в котором мы будем жить. Если мы любим Бога и призваны согласно с Его целями, все, переживаемое нами, способствует тому, что Бог хочет, чтоб мы сделали в будущем (см. Римлянам 8:28).

Давайте посмотрим на некоторые переживания, через которые Бог провел Давида, и увидим, как они сформировали такого человека, каким Бог хотел его видеть.

Давид — пастух

Многие из библейских великих вождей, как Моисей и Давид, были пастухами. Для этого есть причина, и опыт Давида показывает нам, почему. Несколько раз, охраняя стадо своего отца, Давиду приходилось отбиваться от львов и медведей, нападающих на овец (1 Царств 17:34-36). Как и Мессия Иисус Христос, Давид желал

положить жизнь свою за овец (ср. Иоанна 10:11-15). Бог наверняка это увидел и подумал: «Если этот юноша так себя чувствует по отношению к овцам своего отца, он так же будет себя чувствовать и по отношению к Моим овцам. Сделаю его царем!»

Давид — музыкант

Когда Саул пребывал в плохом настроении, которое мы сегодня назвали бы депрессией, ему нужна была помощь. Его слуги предложили музыку в качестве лекарства, а кто-то случайно узнал о таланте Давида: один из них сказал, что знает молодого парня из Вифлеема, сына Иессея, который не только был талантливым игроком на арфе, но также и красивым, храбрым и сильным, и имел хорошие, надежные взгляды. «А еще, — добавил он, — Господь с ним» (1 Царств 16:18).

Итак, Давид утешал дух Саула своей музыкой (1 Царств 16:23), и он наверняка также пел псалмы, написанные им. Помните, Давид написал около половины вдохновенной книги Псалмов, которая была у Израиля песенником. Ближе к концу жизни он также привел в порядок управление храмом и структуру прославления, включающую 4 000 священников, которые играли на музыкальных орудиях, сделанных самим Давидом «для прославления Господа» (1 Паралипоменон 23:5). Более, чем кто-либо другой в истории народа Божьего, Давид соединил вместе музыку и Слово Божье и сочетал их навсегда.

Давид — воин

В юном возрасте Давид сражался в Господних битвах. Помните историю Давида и Голиафа? (1 Царств 17). Голиаф был филистимским единоборцем, а еще великаном — ростом более трех метров! (1 Царств 17:4). Он высмеивал Господне войско, парализованное страхом. Тогда Давид, пришедший на поле боя только для того, чтобы принести своим братьям и их военачальникам пищу, услышал вызов Голиафа. Он объявил, что будет сражаться с «Филис-

тимлянином необрезанным», а когда он предстал перед Голиафом, то сказал ему: «Ты идешь против меня с мечом и копьем и щитом, а я иду против тебя во имя Господа Саваофа, Бога воинств Израильских, которые ты поносил. Ныне предаст тебя Господь в руку мою... и узнает вся земля, что есть Бог в Израиле. И узнает весь этот сонм, что не мечом и копьем спасает Господь, ибо это война Господа» (1 Царств 17:45-47).

В сущности, Давид сказал, что это дело Божье, а битва — Господня.

Давид — вождь народа

Давид также стал великим военачальником с огромным влиянием. Его люди желали рисковать за него своей жизнью. Когда Давид бежал от разгневанного Саула и прятался в пещерах Адолламских, филистимляне вторглись в Израиль и овладели Вифлеемом. Когда три его элитных отряда пришли увидеться с ним, он случайно вслух пожелал испить воды из вифлеемского городского колодца. Итак, эти воины храбро встретили вражье войско, прорвались через их ряды и принесли Давиду воды из этого колодца! Давид, однако, не пил ее — он излил ее перед Господом, говоря, что не достоин пить эту воду, поскольку его храбрые воины рисковали своей жизнью, чтоб принести ее ему (2 Царств 23:13-17). Говорят, что вождь — это человек с последователями. Давид был истинным вождем народа.

Давид и Ионафан

Дружба Давида с сыном Саула Ионафаном — один из наиболее прекрасных примеров дружбы в мире. Когда Давиду сообщили, что Ионафан убит, он сказал: «Скорблю о тебе, брат мой Ионафан; ты был очень дорог для меня; любовь твоя была для меня превыше любви женской» (2 Царств 1:26).

Многие мужчины не могут посмотреть в глаза другого мужчины и сказать: «Я тебя люблю». Может быть, они боятся гомосексуаль-

ных отношений. Но дружба мужчины с мужчиной или женщины с женщиной — это прекрасно. В моем опыте, когда Бог замышляет что-то прекрасное в этой жизни, дьявол искажает его безобразнейшими грехами вокруг этого прекрасного духовного благословения, которое Бог хочет нам дать, чтоб отпугнуть нас от того, что замышляет Бог. Именно Бог связал вместе сердца Давида и Ионафана.

Что было духовной тайной жизни Давида? Он был человеком, полностью покоровшимся Богу, желающим исполнить всю волю Божью. На страницах Писания Давид представляет собой великий пример того, что может сделать Бог с человеком, полностью предавшимся Господу.

КАК УСПЕШНО ТЕРПЕТЬ НЕУДАЧУ

Ключом к помазанию Святым Духом есть послушание. Иисус сказал: «Если любите Меня, соблюдайте Мои заповеди. И Я умолю Отца, и даст вам другого Утешителя [Святого Духа]...» (Иоанна 14:15-23). Другими словами, послушание — это предпосылка для того, чтобы пережить силу Святого Духа (см. Деяния 5:32). Большую часть своей жизни Давид был ярким примером этой истины.

Заря успеха

Пример помазанного послушания Давида достигает своей вершины в главе 7 Второй книги Царств. Он положил себе на сердце построить дом для Бога. Давид жил в кедровом доме, поэтому хотел построить большой дворец для Бога, поскольку земным местом пребывания Бога в то время был шатер. Но Нафан пророк сообщил Давиду, что Бог не хотел, чтоб он строил дом для Него, потому что Он собирался построить дом для Давида — династию, последовательность сыновей, правящих Израилем, вечное царство. Мессия придет из родословной Давида, и Его Царству не будет конца (Луки 1:33).

Давид ответил прекрасной молитвой: «Кто я, Господи, Господи, и что такое дом мой, что Ты меня так возвеличил! И этого еще мало показалось в очах Твоих, Господи мой, Господи; но Ты возвестил еще о доме раба Твоего вдаль. Что еще может сказать Тебе Давид? Ты знаешь раба Твоего, Господи мой, Господи! Ради слова Твоего и по сердцу Твоему Ты делаешь это, открывая все это великое рабу Твоему» (2 Царств 7:18-21).

Бог благословляет нас не за наши достижения или свершения. Суть того, что сказал Давид в своей молитве, — это то, что Бог благословляет нас по Своей благодати.

Грозовые тучи греха

Начиная с главы 11 Второй книги Царств, мы знакомимся с другим периодом в жизни Давида — одним из наиболее длинных и мрачных периодов в его жизни. Здесь Давид перестает быть примером, а его жизнь становится одним из величайших предупреждений в Библии. Давид свершил грехи прелюбодеяния и убийства; и целый год он пытался прикрыть свой грех.

Как мог муж по сердцу Божьему, чье сердце исполняло всю волю Божью, так трагически пасть? Я вижу несколько объяснений грехов Давида. Во-первых, Давид согрешил, потому что он был человеком. Хотя он и был благочестивым, он был человеком и не стоял над возможностью греха или духовного падения (см. 1 Коринфянам 10:12-13).

Во-вторых, успех Давида сделал его уязвимым. Мы читаем: «Через год, в то время, когда выходят **цари** в походы, Давид **послал Иоава** и слуг своих с ним и всех Израильтян; и они поразили Аммонитян и осадили Равву; **Давид же оставался в Иерусалиме**» (2 Царств 11:1).

Когда ему нужно было вести свое войско в бой, Давид оставался в Иерусалиме и послал вместо себя Иоава. Давид согрешил, ибо был вне воли Божьей для его жизни. Я верю, что Давид согрешил также и потому, что был на вершине успеха. Апостол Павел однажды сказал: «Умею жить и в скудости, умею жить и в изобилии» (Филиппийцам 4:12). Требуется немало духовной зрелости, чтоб

справиться с пребыванием в нужде. Также, возможно, требуется даже больше духовной зрелости, чтоб справиться с изобилием. Мы, пребывая в изобилии, не полагаемся на Бога, как следует, и это делает нас, как Давида, духовно уязвимыми.

Во время осады города Раввы войском Давида, вечером, в Иерусалиме, царь вышел на балкон и увидел купающуюся красивую женщину — и он пожелал то, что видел. Поскольку он был царем, он имел власть брать то, что желал. И он ее взял. Прелюбодеяние Давида не было взаимной любовной связью; отметьте во время чтения, что Вирсавии нечего сказать об этой связи. Она не этого хотела. Ее муж Урия — один из сильных воинов Давида, и, кажется, она сильно любила своего мужа. Но муж ее был далеко, воюя в сражениях Давида.

Когда Давид узнал, что Вирсавия зачала, он привел ее мужа с войны. Давид пытался заставить Урию пойти домой и переспать со своей женой Вирсавией, но тот был таким верным солдатом, что не хотел делать этого. Давид даже напоил Урию допьяна, но все равно он не хотел идти домой и спать со своей женой в то время, когда его товарищи-воины терпели лишения на поле битвы. Поэтому Давид послал письмо — через Урию — своему военачальнику Иоаву: «Поставьте Урию там, где будет самое сильное сражение, и отступите от него, чтоб он был поражен и умер» (2 Царств 11:15).

Военачальник Иоав вскоре послал царю ответ, предоставляя полный отчет о ходе битвы и добавляя: «И раб твой Урия Хеттеянин также умер» (2 Царств 11:21). Урия был убит, поэтому Давид был виновен не только в прелюбодеянии, но и в убийстве. Когда этот грех позже пересматривается в книгах Паралипоменон, убийство Урии помещается в центре как суть греха Давида. И он был виновен в жизни во лжи. Давид покрывал свой грех целый год, думая, что никто не знает, только он да, возможно, его военачальник Иоав, которому он доверял. Тот год покровительства наверняка был самым несчастным в жизни Давида. (Прочитайте его искренние Псалмы 31 и 50.)

От вины, ощущаемой Давидом, он буквально заболел физически. В конце концов он обратился к Господу: «Но я открыл Тебе грех мой и не скрыл беззакония моего; я сказал: «Исповедаю Господу преступления мои», и Ты снял с меня вину греха моего» (Пса-

лом 31:5). Давид сказал, что благочестивым нужно молиться о блаженстве прощения. Подразумевается ли под этим, что благочестивые могут грешить? Да, конечно, подразумевается. Но в некотором смысле величие Давида подчеркивается тем, как он среагировал на свой грех и на последствия этого греха.

Лучи света в темном небе

Когда мы терпим неудачу, важным является то, что мы делаем с этим, как мы реагируем. Именно в этом месте жизнь Давида, даже хотя он и согрешил, становится одним из величайших примеров в Библии для нас.

Обличение

В главе 12 Второй книги Царств храбрый пророк по имени Нафан пришел ко двору Давида. Он рассказал историю о богаче, у которого было много скота, и бедняке, живущем в том же городе, у которого была лишь одна маленькая овечка. Бедняк любил свою овечку; она была любимицей его детей. Эта овечка ела с его стола и пила из его чаши. Когда к богачу пришел гость, то он убил для кушанья не одного из своих животных, а единственную маленькую овечку — любимицу того бедняка.

Услышав об этом, Давид гневно воскликнул: «Жив Господь! Достоин смерти человек, сделавший это» (2 Царств 12:5). Тогда Нафан указал на Давида и сказал: «Ты — тот человек. Так говорит Господь Бог Израилев: Я помазал тебя в царя над Израилем и Я избавил тебя от руки Саула... дал тебе дом Израилев и Иудин, и, если этого для тебя мало, прибавил бы тебе еще больше. Зачем же ты пренебрег слово Господа, сделав злое пред очами Его? Урию Хеттеянина ты поразил мечом; жену его взял себе в жену» (2 Царств 12:7-9).

Перед всем двором Нафан обличил Давида в его грехе. Помните, Давид был царем и мог сказать: «Снесите ему голову». Но он этого не сделал. Вместо этого он покорно исповедал свой грех, и

Бог простил его (2 Царств 12:13), но Давиду все равно нужно было пожинать ужасные последствия своего греха.

Последствия

Нафан передал такое слово Господа Давиду: «Итак не отступит меч от дома твоего во веки... Вот, Я воздвигну на тебя зло из дома твоего» (2 Царств 12:10-11). Поскольку Давид согрешил в семейных отношениях, именно там Бог его и наказал. В одной главе за другой до конца 2 Царств мы видим исполнение пророчества Нафана.

Во-первых, пророк сказал ему, что ребенок, зачатый им и Вирсавией, умрет. Шесть дней и ночей Давид постился, молился и лежал поверженный перед Господом. Но ребенку только стало еще хуже, и на седьмой день ребенок умер. Когда Давид узнал об этом, он встал, омылся, переоделся, поклонился в храме и поел. Его поведение озадачило слуг, но Давид объяснил, что пока его младенец жил, оставалась надежда, что Бог смилостивится и пощадит его. Но поскольку он умер, Давид сказал, что не может сделать ничего, чтоб вернуть его, и добавил: «Я пойду к нему, а оно [дитя] не возвратится ко мне» (2 Царств 12:23).

Я верю, что в этой истории нам говорится, что когда Бог забирает жизнь ребенка, мы не должны иметь никаких сомнений о его вечном уделе. Давид выразил эту надежду, когда сказал: «Я пойду к нему». Сопоставьте это поведение Давида с его чрезвычайной печалью по получении известия о смерти своего сына Авессалома, позже в истории о наказании Давида.

Читая главу 13 и далее, мы обнаруживаем, что последствия греха Давида продолжаются. Сын Давида Амнон изнасиловал свою сестру Фамарь. Тогда сын Давида Авессалом, полноправный брат Фамари и зеница ока Давидова, убил Амнона и спасся бегством. Не без некоторого заступничества с интригами со стороны Иоава Авессалом смог вернуться в Иерусалим. Однако, даже хотя Давид разрешил Авессалому возвращаться, он отказался его видеть.

Давид жаждал отношений с Авессаломом, но он буквально не смог простить его и восстановить их отношения (2 Царств 14:24). Отчужденный и разгневанный, Авессалом поднял восстание против

своего отца, постепенно изгоняя Давида из Иерусалима. Вдобавок к предательству, Авессалому помогал личный советник Давида Ахитофел, которому тот доверял. Он посоветовал Авессалому побудить Давида к битве до того, как он приготовится, взяв десять наложниц своего отца, которые оставались в Иерусалиме на кровле дворца, и перед всем Израилем их изнасиловать. Авессалом последовал этому предательскому совету, и это привело к трагедии.

Когда Давид получил известие об этом зверстве — когда он узнал, что его дорогой друг, который был ему как отец, посоветовал его сыну напасть на этих беззащитных женщин, — он написал Псалом 54. Прочитайте этот Псалом и вы увидите, что сердце Давида было исполнено ужаса. Вы можете прочитать обо всех этих трагических подробностях ужасного периода в жизни Давида в главах 11—18 Второй книги Царств.

Несмотря на все, сделанное Авессаломом, перед великой битвой между сильными мужчинами Давида и войском израильским под предводительством Авессалома Давид предупредил свои отряды, чтоб они не причинили вреда его сыну. Последним ударом, нанесенным Давиду Богом, было сообщение, что Авессалом убит. Отметьте разницу в реакции на смерть его младенца и на смерть Авессалома. Когда Авессалом был убит, печаль переполнила Давида. Он снова и снова повторял: «Сын мой Авессалом! Сын мой, сын мой Авессалом! О, кто дал бы мне умереть вместо тебя, Авессалом, сын мой, сын мой!» (2 Царств 18:33).

Авессалом поднял восстание против своего собственного отца, так почему же тогда Давид так отреагировал? Как при смерти своего младенца, Давид не мог сказать об Авессаломе: «Я пойду к нему». Я думаю, именно поэтому его печаль об Авессаломе была такой глубокой.

Вероятно, Давид также верил, что Авессалом умер за грехи своего отца, а он хотел, чтобы было наоборот.

Читая историю греха Давида, а особенно последствий этого, осознайте, что ни один из нас не стоит над падением (1 Коринфянам 10:12-13). Осознайте, что Давид показал всем нам, как справляться с духовным и моральным падением. Потом поймите слова нашего Господа Иисуса, когда Он сказал: «Иди и впредь не греши» (Иоанна 8:11).

БЛАЖЕНСТВО ПРОЩЕНИЯ

Одной из моих целей в исследовании Библии является соотношение. Я хочу показать связь книг Библии между собой, или единство Библии. Например, рассмотрев исторические книги, когда вы подходите к изучению пророческих книг, вы понимаете, что у вас уже есть исторический контекст, в котором жили, проповедовали, страдали и умирали эти великие пророки. Историческая литература также способствует пониманию одной из величайших книг Библии — Псалтири, а особенно псалмов Давида.

Сердце Давида в Псалмах

Псалмы Давида и главы 11—18 Второй книги Царств прекрасно сочетаются. В псалмах, написанных на протяжении этого периода его жизни, мы приходим к пониманию величия Давида, даже хотя это было трудным периодом в его жизни, когда он терпел неудачу морально и духовно.

Псалом 3

Когда Давид бежал в пустыню, чтобы спастись от Авессалома, человек по имени Семей злословил его (2 Царств 16:5-8). Военачальник Давида сказал: «Зачем злословит этот мертвый пес господина моего царя? Пойду я и сниму с него голову» (2 Царств 16:9). Но Давид ответил: «Оставьте его, пусть злословит, ибо Господь повелел ему [злословить меня]» (2 Царств 16:11).

Покидая Иерусалим, Давид написал Псалом 3, начинающийся так: «Господи! Как умножились враги мои! Многие восстают на меня; многие говорят душе моей: “Нет ему спасения в Боге”» (стихи 2-3). Это то, что говорил Семей, злословя Давида и бросая в него камни. Но Давид написал (и именно здесь показал, каким благочестивым он был): «Но Ты, Господи, щит предо мною, слава моя, и Ты возносишь голову мою. Гласом моим взываю к Господу, и Он слышит меня со святой горы Своей» (стихи 4-5).

Оглядываясь назад в свое прошлое, Давид мог видеть вершины чудес — молитвы с ответом — на своей тропе. И они дали ему доверие и веру, чтобы полагаться на Бога сейчас и в будущем.

Псалом 4

Псалом 4 также подходит к этому периоду жизни Давида. Он говорит, что если наш эмоциональный климат состоит из страданий или стрессов и мы не можем уснуть, это может быть так потому, что нам нужно принять важное решение, включающее правильные поступки. Посреди ночи, когда он не мог уснуть, он решил в сердце своем «приносить жертвы правды и уповать на Господа» (стих 6). Его молитвами для правильных поступков было то, что он был окружен людьми, говорящими: «Кто покажет нам благо?» (стих 7). Мы все окружены людьми, ищущими кого-нибудь, кто поступал бы правильно, а не как ему удобно. Когда они видят это, как и цену, которую мы платим, чтоб поступать правильно, они получают большое благословение и обращаются к Богу.

Псалом 22

В стихе 3 Давид сказал: «Подкрепляет душу мою». Когда Господь заставил нас лечь и признать тот факт, что мы — овцы, а Он — наш Пастырь, тогда мы снова встаем. Но когда мы берем все свои руки и играем в пастуха, зеленые пажити становятся сухими, тихие воды — бурными, а преисполненная чаша опустошается. Когда мы забываем, кто пастух, а кто — овцы, нам нужно подкрепление.

Каким образом Бог подкрепляет нас? Давид так об этом сказал: «Направляет меня на стези правды ради имени Своего» (стих 3). Пробуждение — это больше, чем выйти вперед во время служения в церкви в ответ на приглашение. Больше, чем молитва у алтаря. Бог говорит: «Слушай, вот как я хотел бы подкрепить тебя. Приди и ходи тропою праведности несколько лет. И во время твоего хождения по тропам праведности эти тропы подкрепят твою душу».

Читая главы 11—18 Второй книги Царств, мы видим, как именно это случилось в жизни Давида. Давид вверил себя Богу и сказал: «Я приду и буду ходить тропою праведности ради имени Твоего». Когда Давид ответил на Божье наказание и на все другие последствия своего греха, ходя тропою праведности, Бог подкреплял душу Давида.

Давид был царем сорок лет — шестнадцать лет до согрешения и двадцать четыре года после того, как Бог восстановил его душу и царство. Но это восстановление пришло только после того, как Давид ходил тропою праведности, исповедав свой грех, покайсясь в нем и следуя по Господнему пути.

А вы лично чувствуете потребность в исповедании и искреннем, настоящем покаянии? Другими словами, а вы знаете, как успешно терпеть неудачу? Со всей любовью и искренностью я говорю вам, что вы никогда не узнаете блаженства прощения, если не последуете примеру Давида и не исповедуете свой грех перед Богом. Помните, исповедание — это просто сказать то же, что Бог говорит о вашем грехе. Я советую вам прочитать Псалмы 31, 50, 54, 22 и пускай слова Давида направляют ваше исповедание. Тогда вы, как и он, на личном опыте познаете блаженство Божьего милостивого прощения.

Воспевая песнь прощения

Вы когда-нибудь спрашивали себя: откуда я знаю, что мои грехи прощены? Некоторые говорят, что мы это знаем, потому что так говорится в Библии: «Библия так говорит, я этому верю, это все решает». Но есть еще один способ знать, что ваши грехи прощены: когда Бог удаляет вашу вину.

Сегодня многие психотерапевты по-другому занимаются проблемой вины. Они говорят: «Не должно быть ничего такого, как вина, потому что нет ничего такого, как добро и зло. Нет ничего, что вам не нужно делать. Нет ничего, что вы не должны делать. Нет никаких моральных абсолютов. Вина — это для детей, потому что только дети позволяют говорить себе, что хорошо, а что плохо. Не позволяйте никому говорить вам, что то, что вы делаете, — плохо». Я поражен количеством людей, пытающихся таким способом решить свою проблему вины.

Вопреки этому Давид, по сути, сказал: «У меня есть проблема вины, потому что я виноват. У меня есть проблема вины, потому что я согрешил». Божьим решением нашей проблемы вины является признание, что мы виноваты, что мы согрешили. Мы показываем, что понимаем Божье решение нашей проблемы вины и верим Ему, когда приносим жертвы праведности, выражающие наше покаяние и исповедание, и возлагаем наше доверие на Господа. Тогда, и только тогда, мы ощутим блаженство прощения, потому что тогда наша вина будет удалена.

Псалом 50 — это не только исповедание Давидом его греха, но он также открывает нам окно, через которое мы можем видеть величие этого человека. В Псалме 50 отметьте самое важное. Впервые, Давид молился Богу об источнике своего греха: «Вот, Ты возлюбил истину в сердце, и внутрь меня явил мне мудрость» (стих 8). В ответ на эту мольбу Бог дал Давиду откровение, и он написал: «Грех мой всегда предо мною... Вот, я в беззаконии зачат, и во грехе родила меня мать моя» (стихи 5,7).

Дальше отметьте великую мольбу Давида: «Сердце чистое сотвори во мне, Боже, и дух правый обнови внутри меня» (стих 12). Слово «сотвори» в этом стихе — это еврейское слово «бара», означающее «сделать что-то из ничего». Оно употребляется только

три раза в главе 1 Бытия, и еще употребляется здесь, в Псалме 50:12, где означает, что Давид, по сути, просит: «Тебе не с чем работать. Я прошу Тебя сделать что-то из ничего. Вложи что-то внутрь моего естества, чего не было там, когда я родился. Ты должен совершить чудо творения в моем внутреннем человеке. Только так у меня есть хоть какая-то надежда жить жизнью, прославляющей Тебя».

Ответом на эту молитву является то, что Новый Завет называет «новым рождением». Иисус говорит: «Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух. Не удивляйся тому, что Я сказал тебе: должно вам родиться свыше», — или, вернее, что вам в вашем сердце необходимо еще одно действие творения (Иоанна 3:6).

Апостолы называют новое рождение творением: «Кто во Христе, тот новая **тварь**» (2 Коринфянам 5:17). Бог что-то сотворил внутри рожденных свыше мужчин и женщин. У Давида было пророческое понимание, когда он молился этой мольбой за тысячу лет до того, как Иисус сказал: «Должно вам родиться свыше».

Также отметьте мотивы Давида для желания этого восстановления: «Возврати мне радость спасения Твоего, и Духом владычественным утверди меня. Научу беззаконных путям Твоим, и нечестивые к Тебе обратятся» (Псалом 50:14-15). Давид любил Слово Божье — любил его проповедовать, научать ему, петь его. И он хотел проводить других грешников к Автору этого Слова, как он много раз делал в прошлом.

И в заключение отметьте необычное понимание, показанное Давидом в конце Псалма 50: «Жертвы Ты не желаешь, — я дал бы ее; к всеожожению не благоволишь» (стих 18). Помните, как мы изучали о скинии в пустыне? Народ приносил животное к шатру поклонения и предлагал его в жертву за свои грехи. Вид животного или количество животных зависело от степени греха и от экономического положения человека.

Давид мог позволить себе пригнать целое стадо животных к этому шатру поклонения, но он знал, что Бог не желал этого. Многими словами Давид сказал: «Боже, Ты не этого желаешь. Ты желаешь изменения в моем внутреннем человеке. Ты желаешь сокрушенного сердца пред Собою, Ты хочешь кающегося духа». Слово

«кающийся» означает «чрезвычайно сожалеющий о грехе». Давид сказал: «Именно этого хочешь Ты, Боже». Итак, он молился: «Сокруши меня внутри моего естества. Исцели меня внутри моего естества. Сотвори что-то внутри моего естества, чего не было во мне, когда я рождался физически, и тогда я буду жить жизнью, прославляющей Тебя».

Позвольте мне сказать еще раз: если вы согрешили и не знаете, как исповедовать свой грех, если вам нужно восстановление в душе, а вы не знаете, как осуществить это восстановление, обратитесь к Псалму 50. Пускай этот Псалом будет вашей молитвой исповедания и покаяния. Тогда вы прекрасно справитесь с исповеданием своего греха и покаяния в нем.

ТРИ ФАКТА О ГРЕХЕ И ТРИ ФАКТА О СПАСЕНИИ

Я хочу еще одну главу посвятить теме греха Давида. Вы можете подумать, что я слишком много внимания уделяю этому, но это так потому, что само Писание придает особое значение греху Давида. Нам нужно попытаться выяснить, почему Бог столько места во 2 Царств отдал описанию греха Давида, чтоб мы могли выучить те духовные уроки о грехе, которые Бог хочет, чтоб мы выучили и применяли эти уроки, когда согрешим.

Дополнительные уроки о грехе

Одним из наиболее важных уроков, который мы можем взять из истории греха Давида, является то, как он поступил с проблемой вины. Я хотел бы проиллюстрировать это.

Человеческий разум имеет две величины: сознание и подсознание. Все мы боремся с нашими конфликтными мыслями. В нашем сознании есть хорошая, положительная мысль, как «Господь — Пастырь мой, я не буду волноваться; у меня большая вера в моего

Пастыря». Но часто в следующие тридцать секунд мы начинаем волноваться. Как результат, приобретаем колит и язву. Мы не должны волноваться, потому что Бог — наш Пастырь. Но мы волнуемся. Как нам поступать с этими конфликтными мыслями?

Мы строим стену посреди нашего разума и изолируем эти конфликтные мысли в двух отделениях. В одном отделении у нас есть вера, и мы говорим: «Господь — Пастырь мой». Говоря это, мы не позволяем себе вспомнить, что у нас есть язвы, потому что мы волнуемся. В другом отделении нашего разума мы волнуемся и не позволяем себе вспомнить, что у нас есть вера! Это ведет к логически связанным отделениям «духовной шизофрении».

«Духовная шизофрения» не является серьезной проблемой на уровне сознания. Но она является таковой на уровне подсознания, потому что каждая сознательная мысль помещается в наше подсознание и навсегда там остается. Итак, наши конфликты переходят в подсознание и сооружают там резервуар из подповерхностного конфликта. Это может быть серьезной проблемой, потому что подсознание похоже на чашу. Когда оно наполняется конфликтом, оно посылает сигналы нашему телу, и мы начинаем страдать от физических симптомов.

Писание говорит нам не сохранять конфликты, а разрешать их. Психиатры также соглашаются с этим, но у них часто другой метод решения. Их мирским решением является увести людей от абсолютных ценностей и морали, находящихся в конфликте с их поведением. Однако, Писание учит нас, что есть такие вещи, как «хорошо» и «плохо». Если у нас есть абсолютный стандарт честности и верности, потому что мы истинно верим в моральные абсолюты, а наш стиль жизни находится в конфликте с этим абсолютным стандартом, мы сами превращаем себя в больных.

Писание так велит нам разрешать наши конфликты: поскольку светильник для тела есть око, если наши взгляды или мнения являются тем, чего хочет Бог, и мы живем соответственно нашим точкам зрения, тогда все тело может быть наполнено светом (см. Матфея 6:22). Другими словами, мы разрешаем свои конфликты, когда поступаем так, как верим.

Давид говорит нам, что мы решаем нашу проблему вины, когда признаём Божий стандарт того, что есть хорошо и что есть плохо,

даже если этот стандарт убеждает нас в том, что мы грешники, убеждает нас в нашем грехе. Когда мы исповедуем свой грех, Бог восстановит нашу душу. Это — одно из важнейших применений истории греха Давида.

Три факта о грехе

Другим применением этого сложного периода в жизни Давида есть то, что у греха — ужасные последствия. Давиду пришлось пожинать горькие последствия (см. 2 Царств 11—18). Его история буквально иллюстрирует три факта о грехе и три факта о спасении. Давайте сначала рассмотрим сторону греха.

Грех имеет наказание

Во-первых, грех имеет наказание. Грех всегда ведет к будущему и настоящему наказанию. Именно поэтому Богу пришлось обеднить небеса и послать Иисуса Христа в этот мир. Единственный способ, каким мы можем удалить будущее наказание греха (ад) из нашей жизни, — это вера в смерть Иисуса Христа на кресте (см. Иоанна 3:16).

Однако, когда Писание употребляет слово «спасение», в трех случаях из пяти оно применяется не к будущему наказанию греха, а к удалению настоящего наказания греха. Например, мы спасены от наказания потерянной жизни. Когда Иисус говорил об аде, Он употребил греческое слово «геенна». Геенна — это большая мусорная свалка за Иерусалимом, где «...червь их не умирает и огонь не угасает» (Марка 9:44). Когда люди думали о потере, Иисус учил, что потеря — это одна из худших действительностей ада.

Другим настоящим наказанием греха является зависимость. Люди не делают того, что хотят делать; они делают то, что должны делать, что их заставляют делать. Люди контролируются принуждениями и привычками, называемыми Библией грехом. Спасение освобождает от зависимости греха (см. Иоанна 8:30-35; Матфея 1:21).

Сила греха

Во-вторых, у греха есть большая сила. Я верю, что вся история Давида говорит нам то, что Павел написал в 1 Коринфянам: «Посему, кто думает, что он стоит, берегись, чтобы не упасть» (10:12). В следующем стихе Павел пишет, что искушение — «человеческое». Если такой человек как Давид мог быть унижен силою греха, кто мы такие, чтобы думать, что мы можем противостоять ей? Никогда не недооценивайте силу греха.

Ценник греха

В-третьих, цена на ярлыке греха очень высока. Павел говорит, что «возмездие за грех — смерть» (Римлянам 6:23). Павел имел в виду не только буквальную смерть, но также и те последствия, которые грешнику всегда приходится со временем пожинать. Грех имеет свои шрамы и пятна, и некоторые из этих пятен и шрамов греха являются необратимыми и непоправимыми.

Три факта о спасении

Как фон из черного бархата, на котором ювелир выставляет свои бриллианты, темное наказание греха, его сила и ценник заставляют три факта о спасении сиять все ярче.

Иисус удалил наказание греха

Во-первых, Иисус Христос удалил наказание греха. В Писании это называется Евангелием, или Благой Вестью. Иисус сказал Никодиму: «Я — единственный Божий Сын, Я — единственное решение от Бога, и единственный Спаситель, посланный от Бога. У Отца нет ни другого решения, ни другого Спасителя» (см. Иоанна 3:14-18). Когда вы действительно услышите, что сказал Иисус, вы поймете, что Он проложил улицу-тупик из всех остальных религий. Вы или верите в Иисуса, или не верите. Это одно из наиболее догматических утверждений, когда-либо сделанных Иисусом.

Дух Святой может победить силу греха

Во-вторых, Дух Святой может держать силу греха под контролем в вашей и в моей жизни. Апостол Иоанн говорит: «Тот, Кто в вас, больше того, кто в мире» (1 Иоанна 4:4). В мире нет силы, большей за силу греха, зла, сатаны, кроме силы Божьей. Но Благая Весть состоит в том, что Божья сила больше силы сатаны, зла и греха! Апостол Павел говорит, что когда мы принимаем благодать Божью, мы можем быть победителями над силой греха в нашей жизни (ср. Римлянам 8:37-39).

Оправдание удаляет наш грех от Его взгляда

Третий факт о спасении немного более сложный, потому что он касается пятен, шрамов и ценника греха. Перед Богом прощением омываются даже пятна греха. Как написал Давид в одном из своих псалмов: «Как далеко восток от запада, так удалил Он от нас беззакония наши» (Псалом 102:12; см. Михея 7:19). Слово «оправдан» — одно из наиболее прекрасных слов в Библии. Оно означает, что когда мы исповедуем свой грех и раскаиваемся в нем, в отношении к Богу наш грех никогда не имел места! Наш грех не только прощен; наш грех не просто удален; его нет! Как будто мы никогда не грешили.

Однако, оправдание приходит в двух измерениях. Иногда пятна и шрамы греха бывают необратимыми на человеческом уровне. Если кто-то совершил убийство, а позже уверует в Иисуса Христа, перед Богом это будет выглядеть, как если б этот человек никогда не согрешал, не совершал того убийства. Но значит ли его вера во Христа, что он может быть свободным? Нет. Необходимо еще заплатить последствиями.

Однажды меня пригласили в дом к человеку восьмидесяти трех лет. Он был обращен в возрасте восьмидесяти двух лет, что очень необычно. После его искреннего обращения его жена позвонила мне и сказала: «Вы должны прийти и поговорить с моим мужем. Он только сидит и плачет, и не хочет ничего об этом говорить». Я пошел к нему. Когда он, в конце концов, смог контролировать свои

эмоции, то сказал: «Дети мои! Дети мои! Дети мои!» Я спросил: «Что с вашими детьми?» Тогда он рассказал мне, как жестоко он обращался с ними. Двое из них находились в психиатрических больницах и, по его мнению, он нес ответственность за крушение их жизни. Этот отец был здраво обращен, перед Богом не имел никаких пятен, наказаний, шрамов. Но шрамы и пятна у его детей были очень настоящими.

Цена на грех очень высока, а шрамы — непоправимы. Вот поэтому апостол Иоанн пишет в своем Первом послании: «Сие пишу вам, чтобы вы не согрешали» (2:1).

Давать молодым людям впечатление, что во грехе есть что-то хорошее, или даже забавное, — это теологическое уродство. Нет ничего хорошего ни во грехе, ни в его последствиях! Да, Бог может осветить Своей благодатью и милостью, если мы среагируем на последствия греха, как Давид. Бог может даже исцелить многие шрамы. Но некоторые из шрамов и пятен являются необратимыми, непоправимыми. Поэтому Писание говорит, что лучше не грешить. «Я не осуждаю тебя», — сказал Иисус женщине, взятой в прелюбодеянии; но Он также сказал: «Иди и впредь не греши», потому что любил эту женщину (Иоанна 8:11). Никогда никому не позволяйте производить на ваших детей впечатление, что в жизни во грехе, а потом в спасении от жизни греха, есть что-то хорошее. Лучше не грешить.

Сегодня между людьми, претендующими на звание учеников Иисуса Христа, распространилась эпидемия греха. Бог хочет, чтобы все мы через историю греха Давида услышали сегодня те слова Иисуса: «Иди и впредь не греши».